
ДАРИТЕЛСТВО 
ОТ РАБОТНОТО 
МЯСТО
с Фондация BCause

ГОДИШЕН 
ОТЧЕТ 
2023



2 Дарителство от работното място с Фондация BCause

Активно работим за постигане на напредък по Целите за устойчиво развитие на 
Глобалния договор:

Дарителство от работното място с Фондация BCause

През 2001 г., заедно с първите ни дарители, ние създадохме първата българска 
професионална програма за дарителство по ведомост - лесен начин за всеки ра-
ботещ на трудов договор да дарява лесно всеки месец за любима кауза, директно-
от заплатата си.

С подкрепата на BCause работодател и служители могат да работят заедно 
за обща кауза. Чрез механизма дарителство по ведомост десетки организации 
получават финансиране, благодарение на малки, но редовни дарения от десетки, 
понякога - стотици хора. Дарителството по ведомост за тях означава редовни 
и предвидими приходи, с които могат да планират основните си дейности и да се 
посветят на това, което умеят най-добре – работата със своите бенефициен-
ти и клиенти. 

Често мултинационалните компании поддържат собствени механизми за даря-
ване или участват в глобални платформи за даряване и удвояване на даренията. 
Фондация BCause поддържа свои актуални профили в тези платформи и лесно се 
справя с процедурите по валидиране според изискванията на компанията или кор-
поративната й фондация. Така фондовете на BCause и други избрани от дарите-
лите каузи (след проверка от фондацията) могат да получат даренията и удвоя-
ването им от мултинационалните компании.

Благодарение на дарителския ни сайт Платформата.бг вече е много по-лесно да 
организирате и еднократни дарителски кампании и събития на работното мяс-
то. Създавате собствено пространство за апели и подбирате съществуващи 
или нови кампании, които да предложите на служителите си за дарения с всички 
инструменти на Платформата.бг – с карта, Paypal или с банков превод.
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Даренията на служители и компании от работното място са важен приоритет 
на Фондация BCause. 

С нас компаниите могат да разчитат на избор от каузи и гъвкав начин за съ-
биране на даренията – всеки месец с отчисления по ведомост, с текущи кам-
пании в предпочитани  платформи – собствени, международни и българската 
Платформата.бг.

С Фондация BCause дарителите получават удобството на лесно даряване от 
работното място, от заплата, заедно с колеги и до всички организации, които ги 
вдъхновяват.

Фондацията поддържа списък от валидирани организации – получатели на да-
ренията и редовно актуализира информацията за тяхната дейност и последни 
постижения.

През 2023 г. в резултат на работата ни с компании и техните служители бяха 
събрани 1 466 305 лева каузи, а десетки организации за поредна година могат да 
разчитат на редовен приход, за за развиват устойчиво своите дейности в под-
крепа на хиляди хора.

Традиционна форма на дарителство по ведомост

BCause е създател на първата българска професионална схема за дарителство 
по ведомост - от 2001 година. С помощта на работодателите желаещите, ра-
ботещи в една фирма, даряват за избрани от тях каузи чрез малки отчисления. 
В началото се изисква подписан договор или декларация за желанията за месечно 
даряване - каква сума и за какви получатели е предназначена.

През 2023 г. по този начин даряваха редовни дарители от 40 компании, които 
подкрепиха каузите на 80 неправителствени организации, 9 служителски фонда и 
8 тематични фонда на фондация BCause. Две компании съфинансираха набраните 
от служителите си средства. Дарените средства от служители през 2023 г. са 
545 524,01 лева.

Даряване с помощта на вътрешни инструменти, международни 
платформи и специални сметки 

Други компании избират да използват вътрешни инструменти според специфи-
ката на своя бизнес - SMS и QR кодове, специални страници. Мултинационалните 
компании се възползват от възможностите за съфинансиране на отчетено до-
броволчество и удвояване на даренията от корпоративните им фондации като 
допълнителен стимул за даряване на служителите им в България. Затова те из-

Дарителство от работното място  
с BCause през 2023 година
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ползват глобални платформи като Benevity и Bright Funds. В тях Фондация BCause 
предлага активно своите фондове, кризисни апели и валидира предварително 
други желани от дарителите каузи. Даряването по този начин е редовно, а за ня-
кои компании – ежемесечно. 

През 2023 г. с такива инструменти даряваха работещите в 12 компании – за 
големи и малки организации, училища, предпочитаните от тях фондове на BCause, 
за различни кризисни и хуманитарни апели, за лечение на техни служители. Апелът 
за земетресението в Турция и Сирия привлече най-много средства. Продължи 
подкрепата и за пострадалите от войната в Украйна, както и за хората от на-
воднените села в региона на Карлово. 

Отличиха се и няколко кампaнии за индивидуална помощ. Experian набраха сред-
ства за дългосрочно лечение на свой колега, а VMware продължиха да подкрепят 
подготовката на известната шахматистка Белослава Кръстева, както и лече-
нието и рехабилитацията на две деца. Корпоративните фондации на Experian, 
VMWare и Unicredit удвоиха даренията. 

Общо даренията през собствени и чужди платформи са 723 169,53 лева.

Дарителски фирмени страници в Платформата.бг

Те са подходящ инструмент за една или повече кампании за даряване, насочени 
към работещите в компанията. Обичайно фирмата съфинансира каузата, а про-
дължителността на кампанията не е голяма. Фирмени страници в Платформата.
бг през 2023 г. поддържаха 21 фирми с кампании за 46 каузи, които събираха сред-
ства за подкрепа на украинските бежанци, за деца в риск, за стипендии за деца, 
загубили родителите си, за жени и деца, преживели насилие, за възрастни хора, 
за животни в нужда и много други. Фирмените страници в Платформата.бг през 
2023 набраха 197 611 лв.
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Дарителството от работното място с BCause 

Как и колко дарихме  
през 2023 година

Дарителство 
по ведомост

Вътрешни инструменти,  
международни платформи  
и специални сметки 

Дарителски  
фирмени страници 
в Платформата.бг

40 

компании

2 компании  
съфинансират  
даренията на  
служителите си

12 

компании

21 
компании

80 каузи на НПО

9 служителски фонда

8 дарителски фонда  
на фондация BCause

545 524 лв.

723 169 лв.

22 каузи

5 тематични фонда

2 кризисни фонда

46 каузи на НПО

197 611 лв.

1 466 305 лв. 155  каузи              
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Общо даренията от работното място през 2023 г. са 1 466 305 лв.

С най-много средства – 456 743,31 лв. (31,1 %) – дарителите са подкрепили кау-
зи, свързани с лечение и рехабилитация, предимно на деца с хронични увреждания, 
скъпоструващо лечение на болни колеги, кампании и каузи на неправителствени 
организации за прегледи, терапия и здравни услуги за деца. Средства се даряват и 
за асистирана репродукция, за адаптиран спорт, както и за недоносени деца.

На второ място дарителите са отделили средства за пострадалите от бед-
ствия - наводенията в Карлово и земетресението в Турция. Дарената сума е  
357 991,49 лева или 24,4% от общата сума на даренията през 2023 година. 

На трето място по обем дарени средства е сферата на образованието –  
288 132,17 лева или 19,7%. Организациите, които са получили доверието на дари-
тели, работят с деца от уязвими групи, подкрепят младежи да завършат обра-
зованието си успешно, но и с талантливи ученици с много високи постижения в 
различни области. Програмата на BCause “Готови за успех” е най-желаната кауза 
от дарителите в сферата на образoванието. Стипендиите за деца и младежи без 
родители, но с високи академични постижения, обединяват най-голям брой дари-
тели от работното място.

Какви резултати постигнаха получателите на тези дарения и до какви нуждае-
щи се хора достигнахме заедно можете да научите от техните разкази и снимки 
в следващия раздел.
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Брой каузи Сфери и дарени суми (BGN)

Бедствия и кризи -  357 991,49 

Бежанци/мигранти -  18 003,04

Деца в риск	 -  35 868,41

Деца и възрастни с увреждания -  48 580,01

Деца и младежи в институции -  26 760,07

Култура/изкуство -  9 397

Лечение и рехабилитация -  456 743,31

Образование/наука -  288 132,17

Подобряване на средата -  47 291

Природа/животни -  39 683,71

Трета възраст -  21 419,38

Човешки права -  22 935,36

Фондове с множество каузи -  87 473,12

Други -  6 027,39

5

5

14

14

14

4

22

16

4

22

14

13

3

4

Бедствия и кризи

Лечение и 
рехабилитация

24,4%

31,1%

19,7%

Образование и 
наука

Дарителството от работното място с BCause 

За какви каузи и колко дарихме  
през 2023 година



10 Дарителство от работното място с Фондация BCause

През 2023 г. заедно помогнахме на... 

Земетресенията в Югоизточна 
Турция и Сирия през февруари 2023 г. 
имаха опустошителни последици. Още 
в първите часове Фондация BCause 
стартира апел в Платформата.бг, 
DMS 17777, Benevity и BrightFunds и се 
включи в общата кампания на мрежата 
организации CAF International. Общата 
сума, набрана чрез всички платформи 
възлиза на USD 185 700.

С помощта на TUSEV - турския член 
на групата, и на CAF America определих-
ме общо 7 организации, чиято дейност 
на територията на земетресенията 
да подкрепим. 

Първонaчално през зимата на 2023 г. 
избрахме 3 организации, които оказва-
ха хуманитарна помощ: 

Toplum Gonulluleri Vakfi – USD 18 000. 
Mрежа от 36 000 доброволци. Сред-

ствата са за нуждите им при работа 
на терен. Доброволците работят в 4 
разпределителни центъра.

Molham Voluntreering Team E.V. – EUR 
10 000. Студентска доброволческа ор-
ганизация, която стартира спешен 
фонд за подкрепа на пострадалите, а 
стотици доброволци помагат на те-
рен за спасвяне на хора в руините в 
Сирия.
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Пострадалите от земетресенията
Категория:  Бедствия и кризи

Temel Ihtiyac Dernegi (TIDER - Basic 
Needs Association) –  EUR 15 000.  Мрежа 
за хранително банкиране в Турция, коя-
то доставя основни вещи, храна и вода 
на пострадалите, грижи се за еваку-
ираните в околните райони, посред-
ничи за работа. Работят 11 местни 
хранителни банки в Османие, Хатай, 
Гаизантеп (3), Малатия, Адъяман, Адана 
(3), Шанлъурфа. Работа е намерена на 
119 човека, евакуирани са семействата 
на 13 онкоболни.

През есента на 2023 г. Фондация 
BCause финансира проекти на още 4 
организации, които работят за прео-
доляване на бедствието и нормализи-
ране на живота в засегнатите райони 
- Мрежа за трансформация на селски-
те училища (KODA), Сдружение „Ние 
сме тук, Хатай“ (BUHAD), Фондация за 
подкрепа на гражданското общество 
(STDV) и Фондация „Спастични деца“ - 
Турция (TSCV).

Проектите ще продължат до есента 
на 2024 г.
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През изтеклата 2023-та година, 
Animal Rescue Sofia продължи активно 
работата си с бездомни животни, с 
фокус върху подобряване на качество-
то на грижите и условията за живот 
не само на приетите във „Фермата“ 
кучета, но и на вече осиновените 
животни. 

Приют за бездомни кучета 
„Фермата“. Най-сериозното ни по-
стижение за 2023-та година бе, че 
благодарение на дългогодишната ни 
работата с бездомни животни успях-
ме да привлечем в България една от 
най-старите европейски организации 
за защита на животните – Dogs Trust 
Worldwide. Прилагането на 130-годиш-
ния им опит на българска почва не само 

Animal Rescue Sofia
Категория:  Помощ за животните

ще промени живота на кучетата, но 
и ще подобри работата на местните 
организации. Те подкрепиха основния 
ремонт на „Фермата“. В края на година-
та поставихме началото и на друг съв-
местен проект с Dogs Trust Worldwide 
– „За хора и кучета в Кремиковци“ 
– кампания за кастрация, регистра-
ция, ваксиниране и обезпаразитяване 
на домашни кучета. Не смятаме, че да 
работим с бездомните кучета е дос-
татъчно и ще наблегнем и на превен-
цията на изоставянето, раждането на 
нежелани кутрета и подобряването на 
живота на домашните кучета в нашия 
район. 

През 2023 г. чухме присъдата на из-
вършителя по случая на кучето Мечо, 
което стана жертва на предумишлено 
и жестоко насилие, а бруталността 
на деянието и общественият натиск 
доведоха до законодателни промени в 
Наказателния кодекс и увеличаване на 
санкциите срещу насилниците на жи-
вотни. За съжаление,  обвинението не 
постигна ефективна присъда, а само 
админстративна санкция, и въпреки че 
обществото като цяло демонстрира 
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ново ниво на нетолерантност към на-
силието срещу животни, липсата на 
ефективна присъда повдигна въпроси 
по отношение на сериозността на по-
добен род престъпления и подхода към 
тях на правосъдната ни система.

През 2023-та изпратихме в нови-
те им домове 207 кучета и 9 котки. 
Работихме неуморно, за да могат 216 
животни да стигнат до най-добрите 
стопани в най-подходящите за тях 
условия.

Продължаваме ежедневната ни кам-
панията във Фейсбук за споделяне с 
общността, както случаите на но-
воприети животни, така и резулта-
тите от нашата работа. Използваме 
социалната мрежа също и за споделя-
не на добри практики в областта на 
грижата, лечението и задомяването 
на животни от приют, както и за раз-
пространяване на послания, свързани с 
благосъстоянието на животните.

Във Ветеринарна клиника „Фран-
циска“ за пострадали бездомни жи-
вотни приехме 178 нови животни, а ве-
теринарните ни лекарите извършиха 
6 034 лечения, манипулации и операции 
на бездомни животни и кучета и котки 
със стопани. 

Убежище „Ранчото“ е мястото, на 
което малтретирани или стари коне, 
магарета и селскостопански живот-
ни намират грижа и спокойствие. През 
2023 г. в „Ранчото“ полагахме грижи за 
34 селскостопански животни. Основни 
разходи на фондацията през 2023 г. 
бяха закупуването на храна за живот-
ните във „Фермата“ и „Ранчото“, ле-
карства, медикаменти и ваксини за 
пациентите на клиниката, ремонтни 
дейности, свързани с повишаването 
качеството на живот на настанените 
животни и др.

Повече информация за случаите на 
пострадали или болни животни, на кои-
то помогнахме през 2023 година, може 
да намерите на: https://arsofia.com или 
на страницата на Animal Rescue Sofia 
във Фейсбук: https://www.facebook.com/
Animal.Rescue.Sofia.
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Dare 2 Care Animals 
Категория:  Помощ за животните

Dare 2 Care Animals цели да намали 
броя на бездомните животни по ули-
ците в България, както и да образо-
ва обществото и хората по темата. 
Спасяват, лекуват и намират осино-
вители на пострадали, болни бездомни 
животни.

Всеки месец обгрижват и лекуват 
животни прибрани в приемни домове, 
както и осигуряват ежедневно храна, 
вода и лечение при нужда на животни 
от улицата. 80 животни от улицата 
са получили храна, лечение и медика-
менти през 2023. Осиновени в домове 
са десетки спасени от улицата кот-
ки. Средствата от дарителството 
по ведомост се използват заедно със 
средства получени от други дарите-
ли, за заплащане на разходи за лечение 
и грижа на бездомни котки, както и за 
кастрации и обезпаразитяване на без-
домни котки. 
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За редица котки Dare 2 Care Animals е 
жизнено важната помощ и път между 
живота и смъртта.  Такава е история-
та със спасяването на бездомна котка 
Небула. Тя бе намерена в ужасно теж-
ко състояние на улицата – със счу-
пена челюст, кървава муцунка и едва 
дишаща. Котка Небула бе пострада-
ла от ухапване на малко домашно куче. 
Агонизирала е и не е можела да се хра-
ни навън с дни заради инфекция, бол-
ка и счупена челюст. Тя получи спешна 
медицинска помощ и благодарение на 
интензивните грижи на ветеринар-
ните лекари, лекарства и помощ от 
десетки дарители, котана се възста-
нови напълно. Челюстта и бе оперира-
на, зарастна и текущо котана се храни 
нормално и живее щастливо, обичана и 
обгрижвана в дом. От изплашено, сла-
бо, ранено улично коте, тя се превърна 
в красива и здрава, мъркаща домашна 
котка мечта. 
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Асоциация на парковете в България 
Категория:  Екология

„Асоциация на парковете в България” 
(АПБ) е неправителствена организа-
ция, създадена в обществена полза. 

Основен предмет на дейност на АПБ 
е опазването и развитието на сис-
темата от защитени територии в 
страната с приоритети - съхранява-
не на биологичното разнообразие, по-
вишаване на познанието и създаване 
на отношение и култура сред хората, 
както и насърчаване на устойчивото 
им развитие чрез балансиране на еко-
логични, социални и икономически ин-
тереси. В рамките на тази дейност 
Асоциацията извършва регулярни пре-
гледи на състоянието на защитени-
те територии с оглед подобряване 
на тяхното управление и постигане 
на техните цели. Така през 2023 го-
дина АПБ подаде предложения за раз-
ширяване на следните защитени те-
ритории: ПЗ „Бабата“ край Слънчев 
бряг, ЗМ „Силистар“, ЗМ „Чаирите“, 
ЗМ „Чибуците“, ЗМ „Находище на тис 
в м. Еленска глава“, ЗМ „Устие на река 
Изворска“, както и предложение за обя-
вяване на ЗМ „Камчийски пясъци“, коя-
то беше одобрено от комисия в РИОСВ 
Варна и предстои издаването на запо-
вед от Министъра за обявяването ѝ.

През 2023 г. АПБ акцентира върху ра-
ботата си за опазване на вековните 
дървета в България, като увеличи уси-
лията си по отношение на мониторин-
га на вече обявените за защитени и 
проучването на такива които не фигу-
рират в регистъра на вековните дър-
вета, но имат качествата да бъдат 
защитени. 

В следствие на това са подадени 356 
предложения за обявяване на вековни 
дървета, което е значително повече 
от предходната 2022 година, когато 
подадохме 88 предложения. За всички-
те е започната процедурата по обя-
вяването им, а някои вече са обявени, 
като например 6 дървета намиращи се 
в гр. Стара Загора както и други.

Друга съществена дейност на сдру-
жението е извършването на зелено за-
стъпничество, като подпомага граж-
дани по различни въпроси свързани с 
нарушаване на екологичното законода-
телство и предотврятяване на уни-
щожаване на природата в следствие 
на това. АПБ работи и по следене на 
законодателните политики, свърза-
ни с всички основни закони в сектор 
„Околна среда“ и взима отношение, 
когато измененията и допълненията 
на даден закон могат да застрашат 
опазването на природата на Република 
България.
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Един ден от работата на АПБ

При пътуване за провеждане на обу-
ченията „Застъпници за природата“ 
от Враца към Монтана забелязват ог-
ромно дърво на един разклон. Дървоте 
се оказва вековно, но от регистъра на 
вековните дървета става ясно, че не 
е било обявено за такова. След като го 
измерват и му взимат координати про-
дължават, но не след дълго виждат дру-
го огромно дърво. Така до Монтана взи-
мат координатите и данните на общо 
три дървета, които не фигурират 
в регистъра на вековните дървета. 
Вече в Монтана започва обучението, 
като в една от почивките участник 
в обучението споделя за огромна чер-
ница, която вече е обявена, но е много 
впечатляваща. След обучението я по-

сещават. На Черницата има закачена 
табела „Вековно дърво – охранява се 
от държавата“. След проверка в регис-
търа се оказа, че тази черница въобще 
не фигурира там, въпреки табелата. 
Явно местните хора са се опитали да 
предпазят дървото поставяйки с лич-
ни средства имитация на табела за 
защитно дърво. АПБ взимат координа-
тите  и го прибират, за да го измерят  
в София. Един месец по-късно и четири-
те дървета са подадени за обявяване 
за защитени.
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Българска фондация „Биоразнообразие“  
Категория:  Екология

Българска фондация „Биоразнообра-
зие“ – БФБ е една необикновена приро-
дозащитна организация, чиято мисия 
е да обедини хората с различни идеи за 
опазването на българската природа и 
да бъде пресечната точка, в която мо-
гат да се срещнат гражданския акти-
визъм, научните знания, потенциала 
на бизнеса и енергията на местните 
общности. Фондацията е активна от 
1994 г. в горещите точки за опазване 
на биоразнообразие в България. 

БФБ обяви 2023-та за Година на био-
разнообразието и климата. Всеки ден 
усещаме ефектите на климатичните 
промени - високи температури, нети-
пично време, интензивни и ненавре-
менни валежи, унищожителни суши и 
пожари, бури и урагани. Ние развиваме 
игрови и артистични подходи за въз-
действие по темата, така че да дос-
тигнем до повече хора. Помагаме гла-
сът на младите учени и на младежите 
да бъде чут чрез подкрепа на техни 
научни изследвания и информационни 
кампании, като през миналата година 
работихме заедно с 6 млади посланици 
на климата.  Чрез нашия международен 
екологичен лагер 25 младежи от 7 евро-

пейски държави изучаваха природното 
и културно богатство на Странджа 
и Южното Черноморско крайбрежие, 
където ефектите от климатичните 
промени се усещат изключително сил-
но и се отразяват на биоразнообрази-
ето. Първата образователна ескейп 
стая, повдигаща въпросите за околна-
та среда и климата бе открита в под-
земието на Националния природонау-
чен музей. 

Стартирахме петиция в защита на 
дюните по нашето Черноморие и обя-
вихме “дЮни” за месец на живите пясъ-
ци, като част от застъпническа кам-
пания за популяризиране важността 
на тези застрашени местообитания. 
Дюните са средището, което обединя-
ва в неповторим комплекс не само край-
брежната ивица, но и природата далеч 
от плажа - горите, устията на реки-
те, поляните и скалите. Кампанията 
се разви и през 2024, която обявихме за 
Година на живите пясъци.

Като част от кампанията ни за пре-
одоляване на климатичните промени 
работим активно за възстановяване 
на чешми и временни влажни зони, кои-
то се образуват край тях и са ключови 
места за насекоми, птици, земноводни. 
Започнахме в землището на с. Орешник, 
Сакар планина. Помагаме на местните 
хора с инсталирането на системи за 
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капково напояване, което им позволява 
да съхраняват и използват всяка ценна 
капка вода. До този момент възстано-
вихме 3 чешми и една микровлажна зона, 
подкрепихме 3 домакинства за изграж-
дане на капково напояване за градини-
те им, изрисувахме една 50 метрова 
чешма в покрайнините на селото с ви-
дове, които искаме да опазим. 

Вярваме, че въвличането на бизнеса 
в смислени каузи може да се окаже win-
win ситуация за всички - за служите-
лите, за компаниите и за природата. 
Работим по инициативата “Моят ден 
за природата” чрез която включихме 
над 300 служители на HPE, Уникредит 
Bulbank, ЕС ЕФ ЕЙ РИТЕЙЛ - Бургас, 

Vivacom в разнообразни акции в цялата 
страна - ремонт на Пътеката на са-
блеклюна край Бургас, маркиране на 13 
км кръгов маршрут до находище на див 
божур, почистване на Зоопарк София. 

Българска фондация „Биоразнообра-
зие“, заедно с още 39 други граждански 
природозащитни, туристически, зе-
меделски и правозащитни организации, 
е сред инициаторите на кампанията за 
промени в Конституцията „Право на 
природа“. Работим за информирането 
на гражданите и включването им в дей-
ностите на природозащитните орга-
низации чрез есенния “Природа фест”, 
Панаир на солта на Атанасовско езеро, 
ученически конкурс “Сладко или солено 
е бъдещето на Поморийско езеро?” 
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Фондация „Дивите животни“  
Категория:  Екология

Фондация „Дивите животни“ е не-
правителствена организация, която е 
изградена и функционира само благода-
рение на помощ от доброволци и даре-
ния от граждани и фирми. Не работим 
по проекти и не получаваме финанси-
ране под никаква форма от държавата, 
общината или други фондове.

Ние сме изключително малка орга-
низация като брой хора, нямаме наши 
офиси и клиники, но покриваме тери-
торията на цялата страна като слу-
чаи, на които реагираме. 

Приемаме за лечение и/или доотглеж-
дане диви животни, които граждани 
намират пострадали или осиротяли по 
една или друга причина. Лекуваме, до-
отглеждаме, а след края на лечението 
освобождаваме по подходящ за вида на-
чин в природата. 

Понякога приемаме и бивши домашни 
любимци и селскостопански животни, 
изхвърлени, малтретирани или увреде-
ни чрез неправилно отглеждане. За тях 
търсим добри нови домове, където ще 
им бъдат подсигурени нужните усло-
вия и грижи.

За съжаление, не можем да обхванем 
всички случаи, защото пострадалите 
животни са наистина много, така че 
в последните години се концентрира-
ме в приемането основно на такива, за 
които друг вариант за лечение освен 
нас няма. 

За 2023 г. на телефона ни за сигнали 
сме получили над 3000 сигнала, в резул-
тат на което сме приели за лечение и/
или доотглеждане 1054 животни.
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За нас най-запом-
нящия се случай за 
тази година беше 
изваждането на 3 
керкенезчета, чие-

то гнездо е било затворено във фасада 
на новострояща се сграда в София на 
височина над 25 метра от земята. Бяха 
стояли поне седмица там затворени, 
а родителите се мъчеха да ги достиг-
нат, за да ги нахранят. Човек, който 
работи в съседна сграда, ги беше забе-
лязал от прозореца си и му е направило 
впечатление странното поведение на 
родителите, които непрекъснато се 
опитвали да направят нещо в процепи-
те между покривните елементи на фа-
садата, но вече нямало къде да кацнат, 
защото отвън фасадата е гладка.

Свързахме се с инвеститора и тех-
ническия отговорник на обекта, наехме 
вишка и се качихме. Хората от обекта 
бяха отзивчиви, но не вярваха, че там 
има затворени птици, защото който е 
затварял кухината с фасадните пане-
ли, не ги беше видял, те са се напъхали 
навътре от страх. 

Когато се качихме, птиците се виж-
даха през процепа, но веднага се напъ-
хаха навътре в кухите фасадни панели. 
Отворихме капака на фасадния панел и 
с помощта на майстора на плочките 
и техническия на обекта измъкнахме 
трите малки отвътре. За съжаление 
нямаше как да остане отворено още 
малко, за да продължат родителите да 
се грижат за тях, защото трябваше 
вече строителите да издават готовия 
обект. Наложи да ги вземем и доотгле-
даме ние. 

Такива случаи, за жалост, никак не са 
рядкост в градска среда, а животните 
имат сериозен афинитет към кухини, 
цепнатини и всякакви други отвори 
по сградите, които на пръв поглед са 
удобни за гнездене. За повечето случаи 
няма и да разберем, че са се случили, до-
като някой ден някой не отвори за ре-
монт и намери скелети. 
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Екологично сдружение „За Земята“
Категория:  Екология

Екологично сдружение “За Земята“ е 
една от най-старите природозащит-
ни организации в България, създадено 
през 1995 г. Енергия и климат, чист 
въздух, храна и земеделие, икономиче-
ска справедливост и нулеви отпадъци 
са направленията, в които организа-
цията работи от местно до национал-
но и европейско ниво. “За Земята” се 
ангажира да разработва устойчиви 
алтернативи на социално и екологич-
но вредни дейности и активно допри-
нася за изграждането на капацитет. 
Основна цел е да повишаваме осведо-
меността сред гражданите и мест-
ните власти относно съществуващи-
те екологични проблеми и начините за 
противодействие.

Подкрепяме местни активисти с 
експертна помощ, организираме обу-
чения и дискусии, правим проучвания, 
настояваме вземащите решения да 
прилагат върховенството на зако-
на. Организираме почиствания и дру-
ги доброволчески кампании, работим с 
артисти, които чрез изкуството си 
привличат вниманието на по-широк 
кръг от хора за даден екологичен про-
блем и неговото решение.  

През 2023 г. организацията продъл-
жи усилено работата си за повишаване 
информираността на обществото по 
екологични теми. Организирахме ме-
сечна поредица от събития под над-
слов “Код: Зелено” - срещи на живо с 
наши съмишленици с презентации и 
дискусии. Също събрахме и ентуси-
асти за изиграване на няколко издания 
на Климатична фреска. Продължихме и 
с онлайн обученията - семинари и уе-
бинари, за да достигнем до хора в цяла-
та страна, а и в чужбина - 6 уебинара 
и традиционната онлайн конференция 
“Чиста енергия за хората” с междуна-
родни лектори.

Кукленото представление за деца 
“Летящата страна”, представящо 
проблема със замърсяването на възду-
ха, обиколи различни градове, а поста-
новката “Земя на копнежи” разчувства 
зрителите си с темата за живота на 
жителите от село Бели бряг, които 
трябва да напуснат дома си, заради 
разширяване на въглищни мини. 

Подкрепяхме колоездачите в София 
с петиция за повече велоалеи и силна 
кампания с филми, срещи, обучения и 
дискусии.
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За първи път традиционното висо-
копланинско почистване се проведе 
в Природен парк Беласица и събра над 
60 доброволци, които чистиха на хижа 
Конгур и хижа Лопово.

Работата ни за техническа, правна 
и комуникационна подкрепа на мест-
ните хора, борещи се със замърсява-
щи инсталации и проекти за такива, 
продължи и тази година - в Павликени, 
Сливен, Девня, Гълъбово, Креснa. 
Продължаваме кампанията ни за спася-
ване на Кресненското дефиле.

Включихме се с разнообразни дей-
ности в едноседмичния фестивал 
във Варна “Зелена революция” - дис-
кусии, презентации, работилници, 
прожекции - имаше по нещо за всич-
ки възрасти. Участвахме и на фест 
“Природа” в София, където направи-
хме и Въртидрешка - размяна на дре-
хи, общо такива размени като пуб-
лични събития осъществихме 3 през 

годината. 

Организирахме и практическо обуче-
ние за компостни тоалетни.

Стартирахме кампанията “Едно 
кише” в няколко града, която има за цел 
да разяснява на гражданите как могат 
да се включват в програмите за об-
новяване на жилищата си и така да ги 
правят по-енергийно ефективни. 

Създадохме играта “Енергизирай 
това”, свързана с решенията, които 
трябва да вземем в енергийния преход. 
Помислихме и за психическото здраве 
на активистите около нас със семи-
нара “Как да се чувстваме достатъчно 
справящи се в работата с кауза?”.

Посетихме и много училища, където 
си говорихме по различни екологични 
теми - пластмасовото замърсява-
не, последствията от бързата мода, 
енергийната ефективност, а онлайн 
осъществихме младежката кампания 
“В крак с климата”.
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Зелени Балкани – Стара Загора
Категория:  Екология

Спасителният център за диви жи-
вотни е специализирано звено от 
дейността на неправителствената 
природозащитна организация „Зелени 
Балкани“, свързано с лечение, рехаби-
литация, размножаване и връщане в 
природата на редки и застрашени от 
изчезване диви животни и екологич-
но образование. Вече почти 30 години 
Центърът се утвърди като водещо 
звено в дейностите по спасяване на 
диви животни у нас. Съществена е и 
ролята му в различни програми за връ-
щане на изчезнали видове от българ-
ската природа.

През 2023 година вратите на 
Центъра прекрачиха над 3000 посе-
тители, голяма част от които деца 
и ученици. При нас те се запознаха с 
работата ни, проблемите, пред кои-
то е изправена природозащитата, но 
и с това как всички ние можем да по-
могнем, за да живеем в един по-красив 
свят с по-чиста околна среда.

Приехме 2595 диви пациенти в кли-
никата на Центъра, над 40% от кои-
то успяхме да излекуваме и освободим 
отново в природата. С тях от начало-
то на съществуването си през далеч-
ната 1992 година досега сме приели и 
лекували общо 27 609 бедстващи диви 
животни.

От години Спасителния център е во-
дещо звено не само в България, но и на 
Балканския полуостров в областта на 
дейностите по завръщане на изчезна-
ли животински видове. Благодарение 
на усилията на „Зелени Балкани“ в при-
родата на България се завърнаха ви-
дове, които бяхме изгубили от десе-

тилетия. Видове като ловения сокол, 
белошипата ветрушка, белоглавия и 
черния лешояд. С работата си подпо-
магаме популациите на изключително 
редките царски орел и египетски ле-
шояд, морски орел...

В ежедневната си дейност разчита-
ме на помощта на нашите доброволци, 
без които мисията ни би била обречена 
на провал! 

Всяка година обучаваме десетки наши 
и чуждестранни студенти по ветери-
нарна медицина в лечение и рехабили-
тация на диви животни.
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За да поддържаме дейността си, се 
нуждаем от средства, които събираме 
предимно от дарения и проекти.

През годините 
сме имали много и 
различни интерес-
ни истории, една 
от най-впечатля-
ващите е истори-

ята на спасеното царско орле и баба 
Маргарита!

Това се случи през 2022 година, кога-
то в Спасителния център на Зелени 
Балкани приехме прострелян царски 
орел. Разпространихме информацията 
за орлето по медиите, а същевремен-
но започна разследване на прокурату-
рата. Един ден телефонът звънна и 
отсреща бе жена, която се представи 
като баба Маргарита. Тя с треперещ 
глас изрази възмущението си от по-
стъпката на бракониера, но не само 
това. Беше намерила телефона на про-
курора по делото, както и на някои от 
централните медии, с които вече беше 
разговаряла по въпроса. В следващи-
те месеци баба Маргарита продължи 
да звъни всяка седмица и да пита за 
орлето, а когато го освободихме, бе 
най-щастливата баба на света. И до-
сега баба Маргарита продължава се 
обажда поне веднъж месечно да пита 
как е орлето, тъй като му поставихме 
сателитен предавател и можем да сле-
дим живота му. А на баба Маргарита из-
пратихме снимка на птицата, за да й се 
радва.
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Фондация „АРТОН България”
Категория:  Лечение и рехабилитация

Ние от Фондация “АРТОН България“ 
работим в подкрепа на психично-
то благоденствие на децата с рак. 
Създадохме и прилагаме единстве-
ната в България болнична Програма 
АРТОН - арт терапия и музикотерапия 
за децата, подложени на дълго и тежко 
лечение.  

Eкипът ни от онкопсихолози и арт 
терапевти провежда три-четири 
пъти седмично сесии до 2 часа с арт 

и музикотерапия с децата пациенти 
в Клиника по детска онкохематоло-
гия към УМБАЛ “Царица Йоанна - ИСУЛ“ 
- София и Клиника по детска онкохе-
матология към УМБАЛ „Св. Георги” – 
Пловдив, с до 25 деца в двете клиники.

Сесиите са групови и индивидуал-
ни сесии, приблизително с 35 - 40 деца 
месечно. 

В груповите творчески сесии участ-
ват пациентите в задоволително със-
тояние, а паралелно на тях сесии се 
провеждат и за деца в тежко състоя-
ние, които от легло извършват раз-
лични творчески занимания. Арт сеси-
ите включват работа с декоративни 
елементи и естествени материали, 
рисуване с акварел, акрил, пастели и мо-
ливи, работа с глина,  изработването 
на така специалните любими на всички 
индивидуални кукли. Увлечени в обща-
та групова атмосфера, предизвикани 
от разнообразни и пъстри материали, 



27Годишен отчет ‘2023

подкрепяни от арт терапевта, деца-
та прекарват неусетно повече от час 
в арт залата, често огласяна от смях. 
Музикалните сесии носят друг лечебен 
заряд, който вдъхновява всеки да наме-
ри своят тих ритъм и да го озвучи през 
различните инструменти. Паралелно 
на шумната творческа сесия в зани-
малнята, арт и музикотерапевти-
те провеждат и сесии с деца в тежко 
състояние, поставени на индивидуа-
лен режим и изолирани от останалите 
пациенти. Тук често музикотерапев-
тът изпълнява сам музикални откъси с 
различни инструменти в съзвучие със 
състоянието и желанията на детето. 

За провеждането на сесиите закупу-
ваме художествени материали, различ-
ни пособия за творчество, стативи за 
рисуване, индивидуални и комплекти 
музикални инструменти. Експлозията 
от цветове, текстури, звученето на 
различните музикални инструменти 
носят нови усещания и възприятия за 
децата, събуждат сетивата им за по-
зитивни преживявания.

За да се случват в интензитет и с 
висок професионализъм арт сесиите, 
нашият екип от клинични онкопсихо-

лози обучава в сертификационни семи-
нари творци и музиканти за работа с 
малки пациенти с рак. Обучените арт 
терапевти имат умения да творят с 
пациенти в тежка кризисна среда, да 
преследват терапевтичните цели на 
арт занятието, да очакват и посре-
щат нежелани събития дори по време 
на сесия, да общуват с дете в застра-
шаващо живота състояние. С твор-
ческите занимания децата получават 
шанс да създават приятелства, да за-
здравяват създадени вече връзки, да се 
учат на общуване и толерантност, да 
засилват своите лични ресурси за сп-
равяне с предизвикателство.
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Фондация „Искам бебе“ 
Категория:  Лечение и рехабилитация

Фондация “Искам бебе” е организация 
с нестопанска цел, регистрирана през 
2007 година в обществена полза, коя-
то има основна задача да дискутира 
и поставя на общественото внима-
ние проблемите за репродуктивното 
здраве на хората в България, да ги под-
крепя финансово, с информация, с пси-
хологическа помощ, да ги представлява 
пред държавните и местни институ-
ции, да участва активно в създаване и 
промяна на нормативни документи и 
законови актове. 

От 2023 година Фондация “Искам 
бебе” се фокусита върху грижата за 
сексуалното и репродуктивно здраве 
на младите хора до 29-годишна въз-
раст, като намери партньори в лицето 
на Столична община, Министерство 
на младежта, БЧК, УНСС, Медицински 
университет - Варна, както и на над 
10 общини, с които реализираме об-
разователни програми в тази насока. 
Успехът на тези проекти е огромен, 
тъй като над 20% от младите хора 
след семинарите направиха своя избор 

за избор за профилактичен план.

Общата сума на даренията, с които е 
подкрепена тази дейност на фондация 
“Искам бебе” за 2023 година надхвърля 
200 хиляди лева. 

Подпомогнахме финансово и с психо-
логическа помощ около 400 жени/двой-
ки, а по проектите, свързани с обу-
чението на младите хора по темите 
за профилактиката на сексуалното и 
репродуктивно здраве обхванахме над 
700 души в следните градове: София, 
Бургас, Варна, Велико Търново, Хасково, 
Стара Загора, Враца, Кюстендил, 
Габрово, Смолян, Пловдив и Русе.

Стартирахме нови информацион-
ни и благотворителни инициати-
ви с Ротаракт и Интеракт клубове-
те в страната, с училища в Добрич и 
Смолян, с Младежки център - Габрово, 
със Асоциацията на студентите ме-
дици в страната.

Тъй като е необходим модерен под-
ход за поднасяне на информацията към 
младата аудиторията, стартирах-
ме видеоподкаст “Улица живот” със 
здравна, психологическа, финансова 
информация. 
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Ето историята на Гергана.

Срещнахме се с Гергана от Мездра 
през 2021 г. по време на безплатни-
те консултации, които организираме 
за жените в Северозападна България - 
мястото с най-трудно достъпна ме-
дицинска помощ за диагностика и ле-
чение на стерилитет. Малко по-късно, 
докато траеше лечението на Гергана, 
тя се включи като доброволец в някол-
ко наши благотворителни събития в 
Козлодуй, Видин, Враца. В София лече-
нието й бе съпроводено не само с ме-
дицинска, но и с емоционална подкрепа 
от екипа на “Искам бебе”. С помощта на 
корпоративни и индивидуални дарите-
ли Гергана вече се радва на близначките 
Ивон и Зара, които роди през 2023 г.

“Ако мога да си 
позволя да се срав-
ня с други жени, 
които се борят за 
дете, моят път не 

беше толкова труден, просто защо-
то не го вървях сама. Това в повечето 
случаи се оказва най-голямата пречка. 
Хората страдат твърде дълго – сами, 
свити в някой ъгъл, да не разбере ня-
кой, да не ти се смеят зад гърба. Така 
минават година след година, много хора 
си губят времето и неусетно стават 
на 40 години, докато се решат да тър-
сят помощ! А за мен беше най-важното 
още преди да съм навършила 30 години 
да разбера как ще се справя и да дейст-
вам. Исках да съм млада, да имам сили и 
смелост да родя дете и да тичам след 
него”. 

В тези думи на Гергана Крушовенска 
се обобщава новата посока, която пое 
“Искам бебе” в полза на навременното 
отговорно родителство. През 2024 го-
дина търсим различни платформи, чрез 
които да срещаме хората в репродук-
тивна възраст с различни експерти, с 
цел навременна информация и подкрепа 
в посока “Свери биологичния си часов-
ник! От теб зависи!” 
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Фондация “Нашите недоносени деца” 
Категория:  Лечение и рехабилитация

Фондация “Нашите недоносени деца” 
се застъпва за правото на всяко ново-
родено, което се нуждае от болнично 
лечение, да получи качествена и съ-
временна медицинска грижа, фокуси-
рана върху нуждите на семейството 
и тяхното право да бъдат до детето 
си. Ние подобряваме болничната сре-
да чрез даряване на медицинско обо-
рудване, изграждане на кътове за кен-
гуру-грижи, семейни стаи, даряване на 
средства, осигуряващи комфорта на 
бебето. 

Всяка година в България се раждат над 
6500 недоносени бебета. През 2023 го-
дина, страната ни беше посочена сред 
общо 13 държави в света, в които бро-
ят на преждевременните раждания се 
е увеличил с над 5% в доклада “Родени 
твърде рано: едно десетилетие 
действие срещу преждевременното 
раждане” на Световната здравна орга-
низация (СЗО), който обхваща периода 
от 2010 до 2020 г. Преждевременните 
раждания у нас са 12.22% от всички 
раждания, по-висок от посочения в до-
клада среден процент за европейските 
страни, който е под 8.

През 2023 г. ние:

• Достигнахме до повече от 2500 се-
мейства с недоносени бебета и деца в 
неонатологичните отделения.  

• Помогнахме на повече от 70 семей-
ства от цялата страна с безплатна 
психологическа помощ, които се вклю-
чиха в: Група за подкрепа и взаимопо-
мощ, ако бебето ви е още в болница; 
Група за подкрепа и взаимопомощ, ко-
гато бебето ви е вкъщи; Група за роди-
тели на деца с увреждания; Подкрепа за 
родители, преживели загуба

• Подобрихме условията в 11 неона-
тологични отделения в страната, в 
които се лекуват и растат много от 
най-мъничките и крехки бебета чрез 
даряване на животоспасяваща меди-
цинска апаратура.

• Изградихме нова, модерна и напълно 
оборудвана семейна стая в МБАЛ Шумен, 
с което семейсните стаи, изградени 
от нас станаха 10. Дооборудвахме от-
критата през 2022 г. семейна стая в 
ДМСГД Плевен. 
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• Подкрепихме повече от 350 семей-
ствата чрез информация и терапев-
тични услуги за деца и възрастни в 
Център за детско развитие „Малки 
чудеса“. 

• Осигурихме единствената по рода 
си в България безплатна помощ за се-
мейства на недоносени бебета, чрез 
Програмата за проследяване на не-
доносени деца с цел превенция и ран-
на интервенция на последиците от 
преждевременното раждане. Услугата 
включва консултации с различни спе-
циалисти, като предлага комплексно 
проследяване на развитието на преж-
девременно родените деца от 0 до 1 г. 

• Публикувахме книгата “Геройски 
истории за вярата, силата и обичта”, 
създадена от екипа на Фондацията с 
много любов и вдъхновение и с убеж-
дението колко е необходима на семей-
ствата с недоносени бебета. В нея са 
събрани вдъхновяващи примери, ис-
тории и разбиращи думи на надежда за 
всички родители и близки, които прис-
тъпват за първи път в света на мал-
ките герои. 

Фондация “Нашите недоносени деца” 
работи вече близо 12 години в подкре-
па на всички деца и семейства, засег-
нати от преждевременното раждане в 
България. 
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Фонд “Лечение и рехабилитация на 
деца” на Фондация BCause 

Фонд „Лечение и рехабилитация на 
деца“ на Фондация BCause подпомага 
със средства предимно деца с нужда 
от постоянна рехабилитация и за за-
купуване на помощни средства.

През 2023 год. към Фонда са се обър-
нали за финансова подкрепа родители-
те на деца, страдащи от детска це-
ребрална парализа, разстройство на 
експресивната реч, детски аутизъм, 
синдром на Драве, тежко белтъчно не-
дохранване, синдром на Даун, глухота, 
епилепсия и полиневропатия.

За поредна година се наблюдава спад в 
молбите за финансиране на закупуване 
на помощни средства. Помощ потър-
сиха родителите на 2 деца: дете със 
спина бифида за закупуване на инвалид-
на количка и ортези и дете с двустран-
на невросензорна загуба на слуха за до-
плащане на слухов апарат.

Наблюдава се и продължаващо увели-
чаване на броя на децата с диагнози от 
спектъра на детския аутизъм. Причина 
за това е наличието на клинична пъте-
ка за деца с аутизъм само за диагно-
стициране, а нуждите на децата от 
постоянна логопедична и психологична 
терапия не се покриват от НЗОК.

През 2023 год. е подпомогната реха-
билитацията на 27 деца (като 3 от тях 
са подпомогнати по 2 и 3 пъти) на обща 
стойност 32 506 лв.

Процедурите са извършвани в след-
ните центрове: „Логопедика“ ООД, 
Фондация „Воден път“, Конен клуб 
„Катран“, Медицински център „Деца с 
проблеми в развитието”, Дорис ООД, 
ЕТ „МонтеРоси“, център „Фернандина“, 
Семира консултинг, ЧУ „Милеа“, „Учим с 
Тони и говорим с Цвети“, „Къщичка от 
думи“, център „Рего“, Център за разви-
тие на слуха и говора „Яника“.
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„Големият ми син 
се роди нормално в 
41 г.с. Започна да 
изостава във всич-
ки аспекти в раз-
витието си. След 

безброй прегледи и месеци на рехабили-
тация без никакъв напредък, тъй беше 
диагностициран с микроцефалия, дру-
га детска церебрална парализа, хипо-
тония и тежко умствено изоставане. 
Благодарение на непрестанната рабо-
та с множество специалисти през го-
дините, тъй вече (на 7 год.) има добър 
напредък в разбирането и посочване-
то. Успява да имитира звуци и да опит-
ва фонетично да повтаря дадена дума. 
Напредъкът е налице, но е необходима 
още много работа с рехабилитация, 
плуване, логопед и ерготерапия.

Малкият ми син се роди преждевре-
менно в 29 г.с. и в резултат разви ре-
тинопатия на недоносеното, заради 
която претърпя операция. След изпис-
ването му започнахме превантивна ре-
хабилитация, тъй като има по-голямо 
братче с увреждане, но въпреки това, 
за огромно наше огорчение, той също 
започна да изоставав психомотор-
ното си развитие. В края на 2020 год. 
беше диагностициран с микроцефалия, 
централно координационно смущение 
– тежка степен и умерена умствена 
изостаналост. Часовете, необходи-
ми за занимания с него нарастват и 
ни е трудно да се справим финансово с 
нуждите на двете деца. И двамата със 
съпруга ми сме лични асистенти на де-
цата. Ежедневието ни е изцяло свърза-
но с грижите за тях. Това е основната 
причина да се обърна към вас с молба за 
подкрепа!“

Категория:  Лечение и рехабилитация

„Симеон вече 
е на 6 години, все 

още невербален, 
с нарушена соци-

ална адаптация, 
кризи, непоноси-

мост към много храни. Има напредък в 
някои области (имитира, посочва, пов-
таря гласни, реагира на името си) чрез 
по-интензивни терапии с логопед, пси-
холог и специален педагог. Работата с 
тези специалисти е в дневния център 
в града ни, но най-добри резултати има 
от терапиите в частните центрове и 
са необходими конкретно за неговото 
състояние. Това са ерготерапията и 
поведенческата терапия. Помощта от 
Бикоуз е безценна за нас, защото суми-
те месечно са големи. Благодарим от 
сърце.“
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„Синът ми е диаг-
ностициран с рядко 
генетично заболя-
ване – Синдром на 
Драве, изразяващо 
се в тежка форма 

на епилепсия, физическо и умствено из-
оставане в развитието. Приема три 
вида лекарства, но за съжаление без ус-
пех за овладяване на състоянието му. 
На деца като него са нужни ежедневни 
терапии и работа със специалисти, за 
да могат да придобият нови умения и да 
надградят нивото, на което са.

Обръщам се към вас с молба за по-
мощ, за да помогна на детето си да има 
едно по-добро и достъпно детство и 
да води по-нормален начин на живот. 
Терапиите, които има в момента са 
крайно недостатъчни за потенциала 
му за напредък. Надявам се заедно да 
успеем да му помогнем, за да продължи 
да се бори и занапред.“

„Елена има рядка 
генетична мута-
ция, която причи-
нява епилептична 
енцефалопатия и 
глобално изоста-

ване в развитието. Още от втория ден 
след раждането си започна да получава 
пристъпи. Тази мутация пречи на пра-
вилното протичане на импулсите от 
мозъка към другите части на тялото.

Благодарение на вашата подкрепа и 
посещения при логопед, аз забелязвам, 
че тя стана по-контактна и общител-
на. Издава по-различни звуци и се поя-
виха мимики по лицето й – на прите-
снение, на учудване, на радост, които 
преди не се забелязваха. Опитва се да 
издава срички „ма, му“. Моля се от сър-
це да чуя най-прекрасната дума „мама“. 
Започна да пие повече и по-лесно вода, 
което преди беше голям проблем за нас, 
защото преди не искаше дори и глътка.

Когато ходим на терапия, освен за 
дъщеря ми, за мен също е изключително 
важно, защото не падам духом. Усещам, 
че и логопедите вярват в нея и я оби-
чат и знам, че тази любов води децата 
напред.

Благодаря ви, че помагате и че ви има. 
Вие сте надежда.“
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Фонд “Спорт за деца с увреждания”  
на Фондация BCause 

Фондът „Спорт за деца с уврежда-
ния“ на фондация BCause подкрепя се-
мейства с деца до 18 години с хронични 
заболявания и заболявания на централ-
ната нервна система, ендокринни, ге-
нетични, психични и други болести. 
През 2023 година благодарение на да-
рители фондацията финансира спорт-
на рехабилитация и участие в състе-
зания на общо 133 деца.

За поредна година BCause подкре-
пи турнира по адаптирано плуване за 
деца, организиран от Фондация „Воден 
път“. На 14.05.2023 г. бе проведено не-
говото пето издание. Участие взе-
ха 104 деца и юноши от 11 отбора от 
България и Сърбия. Това е най-голямото 
спортно събитие в България за деца и 
юноши със затруднения. 

Децата бяха наградени с медали, гра-
моти, отборни купи, плувни кърпи, 
очила и шапки от г-н Георги Георгиев, 
председател на Столичния общински 
съвет, и г-н Петър Стойчев, 11-ет 
кратен световен шампион по плувен 
маратон в открити води.

Дарението покри разходите за наем 
на басейн, грамоти, раници, лакомства, 

плувни очила и шапки на участниците.

През летните месеци на 2023 г. общо 
29 деца и младежи с различни заболява-
ния от Дневен център за деца с увреж-
дания „Св. Врач“ получиха възможност 
за индивидуални по тренировки хипо-
терапия (конна терапия) от един от 
най-добрите специалисти в областта 
- Пламен Климов. Всяко дете се въз-
ползва от по две тренировки седмично. 
Конната терапия се проведе в базата 
в Борисовата градина при много голям 
интерес от родителите и невероятно 
желание на децата.

Фондът „Спорт за деца с уврежда-
ния“ на фондация BCause се захранва от 
частни и корпоративни дарения.

Можете да подкрепяте Фонда с ре-
довно месечно дарение по ведомост 
или с онлайн дарения в Платформата.бг
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Фондация “JA Bulgaria”  
Категория:  Образование

Вече 25 години JA Bulgaria (Джуниър 
Ачийвмънт) е водеща организация с 
утвърдена репутация в предоставя-
нето на иновативно и модерно образо-
вание по предприемачество, финансо-
ва грамотност и умения за работа от 
най-ранна възраст до университета. 
JA използва надграждащ предишните 
етапи модел на образование („от АБВ 
до PhD“), чрез който устойчиво се из-
гражда ключовата компетентност 
предприемчивост и инициативност. 

Бизнес моделът на организацията 
включва сътрудничество с бизнеса и 
хората от практиката, които участ-
ват в създаването и предоставянето 
на образователно съдържание, обуче-
ние и услуги. Учениците и студентите, 
участвали в програми на JA, показват 
по-задълбочено разбиране на понятия 
и основни принципи от икономиката и 
бизнеса, както и практически умения 
за използването им в живота. Те мно-
го по-лесно се реализират на пазара на 
труда, създават повече стартиращи 
успешни компании и получават по-ви-
соко възнаграждение в сравнение със 
своите връстници, които не са преми-
нали такова обучение.

През учебната 2022-2023 година дос-
тигнахме до 33 999 млади хора в цялата 
страна, които са участвали в различни 
образователни формати, предоставя-
ни от нас. В процеса си сътрудничихме 
с 3114 учители и 855 доброволци от 
бизнеса.
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Стефани Александрова е 26-годишен 
социален предприемач, съосновател и 
председател на управителния съвет на 
Сдружение „Алианс за устойчиво реги-
онално развитие“ (SRD4BG). След като 
завършва бакалавър по „Международно 
развитие с икономика“ в University of 
Bath (Бат, Великобритания) и магис-
тър по „Международно управление и 
дипломация“ в PSIA, Sciences Po (Париж, 
Франция), тя започва своята карие-
ра в сферата на устойчивото разви-
тие, публичния мениджмънт и стра-
тегическата комуникация. В момента 
Стефани катализира знанията и екс-
пертизата си през работа и отдаде-
ността й към НПО сектора в България.

За опита си с Джуниър Ачийвмънт тя 
споделя:

„Един от най-вълнуващите и важни 
за формирането ми спомени като уче-
ничка в ПГИУ „Елиас Канети“ гр.Русе е 
пътуването и престоя ми в Норвегия 
като част от участието ми в проекта 
„Green Entrepreneurship for Sustainable 
Development“ на JA Bulgaria. Сякаш беше 
вчера, когато похапвах прясно сгот-
вена сьомга на верандата на бунгало, 
разположено някъде по фиордите, след 
динамичен еднодневен иновационен ла-

гер и гребане в езерото наоколо. Без 
съмнение, благодарение на проекта и 
експертите, включени в него, открих 
моята голяма страст – устойчивото 
развитие, което по-късно се превърна 
и в моя професия. Също така създадох 
много приятелства и ценни контакти. 
Както в миналото, така и днес, аз вяр-
вам, че предприемачите са от същест-
вено значение за развитието на една 
страна, защото те създават решения 
(иновации) и икономическа стойност. В 
съвременния свят предприемаческото 
мислене е най-ключовият елемент за 
оцеляването на човечеството пора-
ди бързия и непрекъснато променящия 
се характер на света и множеството 
предизвикателства, пред които сме 
изправени. Предприемаческото мисле-
не дава възможност на хората да пре-
връщат лични и обществени проблеми 
в решения, да идентифицират възмож-
ности и да стимулират иновациите. То 
също така насърчава адаптивността 
и устойчивостта.“
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Фондация “Заедно в час”  
Категория:  Образование

Мисията на фондация “Заедно в час” е 
всяко дете в България да има достъп до 
качествено образование, независимо 
от това къде живее, кое училище по-
сещава или финансовите възможности 
на родителите му.

През 2023 г. в програмите на фон-
дацията са участвали над 450 учите-
ли от повече от 80 училища в цялата 
страна с близо 22 000 ученици. 

Едно от тези училища е Профе-
сионална гимназия по аудио-, видео- и 
телекомуникация “А. С. Попов” в град 
София, което е част от програмата 
„Училища за пример“ на „Заедно в час“.

Училищният екип целенасочено ра-
боти за подобряване мотивацията на 
учениците за учене, повече ангажира-
ност към изучаваните теми, стимули-
ране на екипната работа и сред учени-
ците и между учителите, изграждане 
на силна общност.

През миналата учебна година с оп-
ита от програмата учителите в 
гимназията откриват нова сила в 
уроците, които обединяват препода-
ването на няколко учебни предмета. 
Възможностите на този подход са 
свързани и с много от дългосрочните 
цели на училището.

Един такъв пример е иновативни-
ят бинарен урок по история и фило-
софия. По време на урока, ученицте 
от 10 Б и 10 Д клас изследват темата 
“Пропаганда” като освен предметно 
знание, развиват и уменията си за ра-
бота в екип през казусите, които са им 
задали учителките. 

Тази тема ни допадна, защото е об-
ширна и дава възможност учениците да 
покажат знания и умения за критично 
мислене, които са допирни точки меж-
ду двата предмета.”, споделят двете 
учителки по история и философия.

Освен това темата провокира уче-
ниците да правят връзки със съвре-
менния свят, медии, технологии и си-
туации от ежедневието, чрез които 
развиват ценни умения за критическо 
мислене и оценка на информацията, а не 
просто да възпроизвеждат текстове 
от учебниците.
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“Поставяйки учениците в по-различ-
на учебна среда и в центъра като ос-
новни двигатели на процеса, те пър-
воначално бяха изненадани и по-слабо 
мотивирани, но в хода на урока и в края 
бяха активни, мотивирани и удовлет-
ворени. Засили се желанието им за бъ-
дещи съвместни уроци. Доказателство 
за това е чеклиста с емотикони за 
техните нагласи и очаквания в нача-
лото и в края на урока.”, разказват след 
часа учителките. 

И наистина в процеса на работа, в 
представянето на задачите и дори 
краткото обсъждане/рефлексия в края 
на часа учениците са по-ентусиазира-
ни, неусетно са минали два учебни часа 
и усещането е, че се е случило нещо 
специално и този час ще бъде запомнен. 
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Фондация „Международна награда на 
херцога на Единбург“ 

Наградата е водеща глобална програ-
ма за личностно развитие и неформал-
но образование. В програмата млади 
хора между 14 и 24-годишна възраст ра-
ботят по поставянето и изпълнение-
то на свои лични цели в рамките на 6, 
12 или 18 месеца. В България Наградата 
оперира от 10 години и се гордее с ра-
ботата си с десетки партньори от 
образователния, институционален и 
корпоративен сектор. За едно десе-
тилетие над 2,600 участници са пре-
минали през програмата и близо 1000 
са постигнали целите си и са получили 
международно признат сертификат. 

През 2023 г. 362 млади хора от над 30 
града в България са започнали своето 
участие по програмата. На проведени-
те две тържествени церемонии бяха 
наградени над 170 младежи. 

Международни и местни проучвания 
на фондацията извеждат предизвика-
телствата и проблемите, които мла-
дите хора срещат в днешно време. Над 
50% от тях се тревожат за психично-

то и физическото си здраве.

Скорошен доклад за въздействието 
на Наградата в България показва, че:

- 98% от участвалите в програмата 
са изпробвали нещо ново, благодарение 
на Наградата.

- 88% са подобрили физическото си 
състояние.

- 80% се чувстват по-удовлетворе-
ни от живота си.

- 73% са намерили нови приятели по 
време на участието си в програмата.

Над 80% от младежите споделят, 
че са развили и подобрили следните си 
способности: самоувереност, издръж-
ливост, комуникативни умения, упра-
вление на времето, лидерски качества, 
умения за работа в екип, способност за 
решаване на проблеми.
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Категория:  Образование

Лин е в девети клас. Въпреки че учи в 
добро училище, което предоставя об-
разование на високо ниво, тя споделя, 
че се чувства „като обикновен човек 
- без специални способности, предим-
ства или самоувереност.“ 

За участието си в Наградата спо-
деля, че „програмата ѝ помага да сбъ-
дне промяната, от която има нужда“. 
В рамките на участието си на ниво 
бронз избира да развива ски техники 
във физическа активност, упражня-
ва дебатиране и презентиране в на-
правление умения, а в доброволчество 
редовно се грижи за почистването на 
обществените градинки в квартала си. 
Допълнително има за цел да ангажира и 
свои приятели в тази мисия, заявявай-
ки желанието си да живее в чист град. 

В участието си на следващото ниво 
работи по програми за тренировки в 
зала, учи френски език и продължава да 
се грижи за опазването на околната 
среда. Именно разнообразните въз-
можности за всяко ниво и направления 
определя като това, което харесва 
най-много в програмата. Благодарение 
на нея трупа допълнителен опит и вече 
не се колебае да говори пред другите. 
Днес Лин е по-организирана от преди, 
винаги изпълнява задачите си навреме 
и се чувства по-силна емоционално и 
физически. Горда е със себе си, когато 
напредва в уменията си и вижда, че при-
добивайки нови знания и способности, 
става по-стойностен човек за общ-
ността си.
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Стипендии “Готови за успех”, 
Фондация BCause

Стипендиантската програма “Гото-
ви за успех” на Фондация BCause под-
крепя млади момичета и момчета с 
отличен успех, загубили единия или и 
двамата си родители, отгледани в ин-
ституции или приемани семейства. 
Едногодишната студентска стипен-
дия за бакалаври е 3000 лева, а учениче-
ската е 1500 лева.

За 18 години са отпуснати 1877 го-
дишни стипендии на обща стойност  
2 842 800 лв.

Водещ критерий при определянето 
на стипендиантите е успехът на кан-
дидатите. Подкрепяме младежите не 
просто защото са ощетени от съдба-
та, а защото имат изключителни по-
стижения, отличен успех и са целена-
сочени, мотивирани и активни.

журналист от НоваТВ Мирослава 
Иванова е посланик на добра воля на 
„Готови за успех“ вече десет години.

През 18-та година на програмата 
Комисията на „Готови за успех”, със-
тояща се от членове на Фондация 
BCause и представители на компани-
ите-дарители, гласува да бъдат под-
крепени общо 122 кандидати за учеб-
ната 2023/2024 година. Стипендия 
получчиха 35 ученици в 11 и 12 клас, от 
27 населени места. От тях 20 са от-
личници, 5-ма са кръгли сираци.

Присъдени бяха 46 стипендии на сту-
денти, изучаващи медицински специ-
алности. От тях 5-ма са кръгли сираци, 
10 са първокурсници.

Стипендия „Тони Алeксандрова“ от 
Българо-Американско общество полу-
чиха трима студенти - за тях тя е в 
размер 3 200 лв., и 2-ма ученика получи-
ха стипендия от 1 600 лв.

Комисията отпусна и 38 специални 
стипендии на студенти. От тях 12 са 
кръгли сираци и 2-ма с увреждания.

Стипендия „Д-р Марио Шкодров“, уч-
редена от неговите приятели, продъл-
жиха да получават медиците, избра-
ни миналата година. Стипендията е в 
размер на 4000 лв за учебната година.

 Някои бивши стипендианти орга-
низират свои колеги на работното 
си място да даряват за програма-
та. Пример за това е Иван Станев от 
Ендава.
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„Всеки един от 
нас е загубил много, 
но е намерил сила в 
загубата да про-
дължи напред – каз-
ва студентката по 

медицина Елена Веселинова. - Трябва 
много кураж, за да правиш нещо смис-
лено. Когато непознат повярва в теб, 
това е най-ценно и важно. Това дава го-
лям кураж.“

„Готови за успех“ е програма на 
фондация BCause от 2006 година. 
Средствата са изцяло от дарения – 
от хора и компании, които подкрепят 
тези млади хора в усилията им да за-
вършат образованието си. Броят на 
стипендиите „Готови за успех“ зависи 
от сумата на набрани средства през 
годината. 

Фондация BCause набира дарения за 
„Готови за успех“ целогодишно. 

Теньо Георгиев е бивш стипендиант, 
който редовно дарява, откакто е за-
вършил и работи.  Той подарява и рож-
дения си ден на „Готови за успех“ и за-
едно със своите приятели умножават 
помощта, за да продължим заедно да 
подкрепяме млади хора да учат. 

„През тези години 
осъзнах, че „Готови 
за успех“ е съ-
бор на добри хора. 
Млади таланти, 
не се предавайте 

в най-трудните моменти. Когато ги 
преодолеем, животът продължава на-
пред, казва Теньо Георгиев.“
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Сдружение SOS Детски селища България
Категория:  Деца в риск

Ние сме Сдружение SOS Детски сели-
ща България, част от голямото меж-
дународно семейство SOS Children’s 
Villages International, което се грижи за 
близо 2 500 000 деца в 137 страни по 
света. Подкрепяме семейства в риск, 
за да ги запазим цели и да предотвра-
тим раздялата. Предлагаме алтерна-
тивна/семейна грижа, когато има нуж-
да. Помагаме на младите хора по техния 
път към независим живот. Застъпваме 
се за правата на децата. Заедно с на-
шите дарители и партньори поста-
вяме основите на едно по-светло 
бъдеще.

През 2023 г. с подкрепата на нашите 
приятели и дарители помогнахме на:

 • SOS Приемни семейства – София, 
Перник, Брезник, Велико Търново, 
Габрово, Трявна - 52 семейства, 66 деца

 • Младежи от SOS семейни домове 
– София, Велико Търново, Габрово - 31 
младежи

 • Програма „Начало на самостояте-
лен живот“ – София, Велико Търново – 
33 млади хора

 • Програми „Подкрепа на семейство-
то и превенция на раздялата“ – SOS 
Консултативни центрове в София, 
Перник, Велико Търново, Габрово и 
Трявна - 567 бенефициенти, от които 
272 деца.

Двете SOS приемни семейства, кои-
то се радват на приятелството и 
подкрепата на дарители по ведомост, 
са с приемни родители Марчела Личева 
и Стефка Атанасова. И двете семей-
ства обитават SOS детско селище 
Трявна.

Приемната майка Марчела Личева 
се грижи за децата Диана и Галин. 
Всички заедно живеят в къща № 11. 
Диана е на 18 години, ученик в XII клас 
в СУ „Петко Рачев Славейков“ в град 
Трявна. Предстои завършване на сред-
но образование и абитуриентски бал. 
Интересите ú са свързани с рисуване-
то. От няколко години посещава курс 
по рисуване в училище. Нейни творби са 
участвали в многобройни конкурси по 
изкуства. Увлича се по работа с пъзе-
ли с кристали. Галин е на 13 години. Той 
е в IV клас в основното училище в град 
Трявна. Интересите му са свързани с 
футбол, каране на колело и тротинет-
ка. Обича игрите с конструктори. 

Диана и Галин активно участват в 
дейностите на SOS Консултативен 
център – Трявна, с което се цели из-
граждане на умения за социални кон-
такти и мотивация за съвместно 
сътрудничество с връстници и въз-
растни. Груповите форми на взаимо-
действие през изминалата година са 
предизвикателство за Диана и Галин и  
възможност да развиват своите спо-
собности чрез любими занимания – от-
крити уроци, участия в походи, в посе-
щения на музеи и галерии, отбелязване 
на празници, арт и STEM работилници.
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Второто приемно семейство се грижи 
за две деца – Ралица и Петър, в къща № 
10 в SOS детско селище Трявна. Ралица 
е на 7 години. Предстои да бъде в пър-
ви клас през тази година. Очаква с не-
търпение старта на училището. Като 
дете в предучилищна група се включва 
активно в образователни занимания. В 
свободното си време обича да рисува и 
да играе с мозайки. С голямо старание се 
учи да кара колело без помощни колела. В 
къщи много помага в домакинството. 
Петър ще навърши 9 години през април 
2024 г. Той е биологичен брат на Ралица. 
Посещава близкото училище, във вто-
ри клас. Петър е отговорно и спокойно 
дете. В свободното си време обича да 
играе шах и да кара колело. Двамата с 
Ралица посещават кръжока по прилож-
ни изкуства в SOS Детското селище. 
Обичат да се занимават с дейности, в 
които се изработват апликации.

И двете двойки братя и сестри  в при-

емните семейства на Марчела Личева 
и Стефка Атанасова са гордост и ра-
дост за своите приемни родители.
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Фондация „Дечица“ 
Категория:  Деца в риск

През 2023 г. фондация „Дечица“ про-
дължава да изпълнява своята  основна 
мисия - да помага на деца в неравно-
стойно положение, лишени от роди-
телска грижа. 

Въпреки че базовите им нужди са за-
доволени, тези деца са лишени от гри-
жовна среда, която е от съществено 
значение за цялостното им развитие. 
С над 70 деца от институции в София и 
В. Търново под своя опека фондацията, 
заедно със своите ангажирани добро-
волци и специалисти, продължи да иг-
рае важна роля в тяхното настояще и 
бъдеще и разгръщането на потенциала 
им.

С помощта на специалисти в раз-
лични области фондацията осигуря-
ва подкрепа за деца и младежи, като 
адаптира дейностите си към техни-
те специфични нужди, интереси, та-
ланти, умения, желания и способности. 
Това включва:

• Развиване на таланти чрез творче-
ски дейности, танци, театрално изку-
ство и спорт.

• Работа с психолози и логопеди за 
преодоляване на психологически трав-
ми, емоционална нестабилност, липса 
на увереност и говорни дефицити.

• Оказване на училищна подкрепа по 
математика, английски и български 
език с цел преодоляване на пропуски в 
знанията и покриване на образовател-
ните изисквания.

• Запознаване на децата с различни 
професии, намиране на професионален 
път , обсъждане на техните стремежи.

• Предоставяне на възможности за 
професионална квалификация, напри-
мер шофьорски курс. 

• Осигуряване на обогатяващи пре-
живявания като екскурзии до море и 
планина, тържества, рождени дни и 
спортни събития, в които децата по-
лучават същите възможности като 
своите връстници.
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Сред многото истории във фондаци-
ята и е и тази на Д., момче на 13 години. 
Въпреки че е изправен пред финансови 
затруднения и семейни предизвика-
телства, голяма част от потребно-
стите му са покрити с помощта на 
фондацията. Индивидуалната подкре-
па и обогатяващите преживявания, 
осигурени от фондацията, преобразя-
ват живота му.

Пътуването на Д. с фондацията за-
почва с помощ в ученето, където той 
получава насоки по предмети, които 
някога са изглеждали непреодолими. 
Окуражен от напредъка си, той про-
дължава да изследва интересите си. 

Незаличима следа в сърцето на Д. ос-
тавя екскурзията до Хисаря. За нея той 
споделя: „Фондацията ми даде нещо по-
вече от помощ в училище; тя ми даде 
надежда и чувство за принадлежност. 
Екскурзията до Хисаря ми показа, че на-
вън има голям свят, който ме чака да 
изследвам и съм готов да се справя с 
всичко, което ми се изпречи на пътя.“

В заключение, работата на фондация 
„Дечица“ надхвърля базовото осигуря-
ване на основни нужди; тя е свързана 
със създаването на мечти, насърчава-
нето на устойчивостта и предоста-
вяне  на възможност на децата да реа-
лизират пълния си потенциал.
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Фондация „За Нашите Деца“ 
Категория:  Деца в риск

2023 г. беше  година на растежа за 
фондация „За нашите деца“ – достиг-
нахме до малките населени места в 
област Пловдив чрез своите мобилни 
екипи и локални социални центрове (хъ-
бове, важна стъпка, която ще осигу-
рява достъп на малки деца до социални 
услуги и ранно диагностициране на раз-
витието им. Достигнахме и до големи 
градове като Пазарджик, Самоков чрез 
обучения за повишаване на знанията и 
уменията на специалистите в социал-
ната сфера. 

През 2023 г. успяхме да подкрепим ре-
корден за организацията ни брой деца, 
семейства и специалисти – 4 542 души. 
Екипът ни работи отдадено, за да 
може всяко дете, родител или специа-
лист, прекрачил прага на фондацията, 
да си тръгне по-спокоен и уверен, че не 
е сам и с наша помощ може да преодолее 
предизвикателствата пред себе си.

Едно от най-специалните места във 
фондацията е Детската ни къща – 
общо 12 малки деца без родители бяха 
поверени на грижовните ни детегле-
дачки през 2023 г. - част от тях бяха 
осиновени или върнати в биологично-
то си семейство. За две от тези деца, 
ще ви разкажем в следващата история. 
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Как братче и сестричка бяха осинове-
ни заедно.

Тази история е за Силвия и Калин – две 
уплашени деца, с майка, живееща на ули-
цата, които дойдоха при нас в къщата 
в края на 2022 г. след кризисна намеса 
на полицията и Отдела за закрила на 
детето. Момиченцето беше почти на 
4, а момченцето – на година и полови-
на. Майка им не бе способна да се грижи 
повече за тях и се отказа от родител-
ските си права.

Въпреки че са брат и сестра, деца-
та нямаха изградена връзка помежду 
си. Тази връзка създадохме в Детската 
ни къща с малки стъпки, с много вни-
мание и нежност. Периодът на адап-
тация беше труден, тъй като децата 
не бяха свикнали да общуват със свои 
връстници, нямаха изградени хигиенни 
навици, нямаха режим и не спазваха пра-
вила. Погрижихме се за здравословното 
им състояние и започнахме регуляр-
на работа с психолог. Първите месеци 

бяха по-трудни за Силвия, която много 
страдаше за майка си, но постепенно 
започна да се отпуска, да търси компа-
нията на други деца, да се усмихва.

В края на декември 2022 г. двете деца 
бяха вписани в регистъра за осиновя-
ване. Последва дълъг процес на подбор 
на осиновители. Нашата съкровена 
мечта беше децата да бъдат осино-
вени заедно – трудна задача, още по-
вече, че те не бяха бебета. След повече 
от девет месеца на търсене и срещи с 
кандидат-осиновители в началото на 
октомври 2023 Силвия и Калин напус-
наха Детската ни къща, хванати ръка 
за ръка, за да се отправят в обятията 
на осиновителите си. В такива момен-
ти на лицата на всички, станали част 
от живота на децата при престоя им в 
къщата, има големи усмивки и щастли-
ви сълзи, защото се вълнуваме толкова 
дълбоко, колкото думите са безсилни да 
изразят. Двете деца прекараха при нас 
повече от година, през която ги под-
крепяхме и гледахме как растат и се 
превръщат в уверени деца със силен ха-
рактер. Безкрайно сме щастливи, че те 
ще израснат заедно, обичани и подкре-
пяни от своите мама и татко.

Благодарни сме на децата, с които ра-
ботим, за тяхната обич и старанието, 
което полагат, за да се учат и разви-
ват; на родителите - за доверието; и 
на Вас – нашите дарители, благодаре-
ние, на които заставаме до хиляди се-
мейства всяка година!
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Сдружение „Прегърни ме“ 
Категория:  Деца в риск

Вече 19 години сдружение „Прегърни 
ме” организира за младежи и деца, ли-
шени от родителска грижа творчески 
ателиета и ваканции с различна насо-
ченост - по изобразително изкуство, 
творческо писане и илюстрация, те-
атрални работилници, курсове по фо-
тография, анимация. Основна задача 
пред екипа на сдружението и творци-
те - художници, писатели, актьори, 
музиканти, журналисти, фотографи 
- е да откриваме различните талан-
ти и умения на децата, да подпомагаме 
тяхното социалното включване и лич-
ностното развитие, да ги насърчаваме 
да продължат образованието си, като 
ги насочваме към определени творче-
ски професии.

През 2023 г. през различните твор-
чески занимания, провеждани в ате-
лие „Прегърни ме“, се включиха общо 28 
младежи и деца, лишени от родителска 
грижа. Срещите с децата започнаха 
с творческите ателиета по писане и 
илюстрация на текст, водени от писа-
телката и преводач Зорница Христова 
и художника Ясен Григоров. Тези триме-
сечни занимания бяха включени в обра-
зователна програма на проект, финан-
сиран от Национален фонд „Култура“ 

про програма Едногодишен грант-22. 
Резултат от тези творчески зани-
мания е последната книга на децата с 
истории, измислени и илюстрирани от 
тях.

Благодарение на финансовата под-
крепа на „Един процент промяна“, 
проведохме пролетна творческа ва-
канция– най-чаканото и най-мечтано 
време! Защото тогава и малки и голе-
ми, и художници и писатели, най-вече 
приятели, живеем и мечтаем 24 часа 
заедно. На тази ваканция сред препо-
давателите-художници беше и Анио, 
едно от порасналите вече деца на ате-
лието. Той е един от най-въздейства-
щите и емоционални ролеви модели за 
нашите деца, защото в него те виж-
дат възможността, ако пораснат об-

разовани и почтени хора, да се спасят 
от живота на улицата, от стигмата 
„боклук“. Да прескочат в по-светлата 
част на живота. Резултат от зани-
манията по време на творческата ва-
канция беше издаването на книжката 
„Три вълшебни приказки“ с истории, из-
мислени и нарисувани от децата, този 
път с помощта на приятелите на де-
цата: писателите Албена Стамболова, 
Розалия Радичкова и Марин Бодаков и 
художниците Румяна Рачкова и Анио Ле 
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Хунг, едно от порасналите вече деца на 
ателие „Прегърни ме“.

През лятото проведохме 9-днев-
на творческа ваканция за 27 деца и 
младежи, лишени от родителска гри-
жа. Ваканцията, както всяка годи-
на, беше подарък от г-жа Маринела 
Арабаджиева, която всяка година 
настанява безплатно цялата група – 
деца, възпитатели и творчески екип, 
в хотел в Слънчев бряг. За средства за 
транспорт, материали за работа, хо-
норари на художниците, летни дрехи 
и обувки за децата създадохме кампа-
ния „Имало едно време едно дете…“ в 
Платформата.бг, която имаше изклю-
чителен успех – за по-малко от три 
часа парите бяха събрани! 

На 3 ноември 2023 г. в галерия 
„Прегърни ме“ открихме изложба 
НАЧАЛОТО с етно костюми със съвре-
менно звучене, с която отбелязахме 
18 години от създаването на ателие 
„Прегърни ме“. На тържеството, освен 
новото попълнение от малки художни-
ци и писатели, присъстваха и техните 
приятели: Мартина Вачкова, Малина 
Едрева, Люба  Ризова, много артисти 
и общественици,  подкрепяли кауза-
та на сдружението през годините. В 
края на годината издадохме календар, 
посветен на 18 годишнината на ате-
лието, в който бяха включени едни от 
най-хубавите  картини на  децата, ри-
сувани през годините. Календарът се 
продаваше на традиционния вече ко-
леден магазин, организиран в галерия 
„Прегърни ме“. 

Ателие и Галерия „Прегърни ме“ – кра-
сиво място за добри хора! 
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Сдружение “Бъдеще за децата” 
Категория:  Деца в риск

Сдружение “Бъдеще за децата” осигу-
рява подкрепа на деца в риск и техни-
те семейства чрез услуги за развива-
не на техните възможности, социално 
включване и повишаване на благосъс-
тоянието им. Организацията работи 
с деца с емоционални и поведенчески 
проблеми, деца в риск от изоставя-
не, деца със специални потребности. 
Организацията управлява социалните 
услуги Център за обществена подкре-
па и Център за социална рехабилита-
ция и интеграция за деца с увреждания 
и работи на територията на две об-
щини – Казанлък и Павел Баня. В парт-
ньорство с Община Казанлък развиваме 
социално предприятие „Работилничка 
Бисквитките“ и Къщи за семейството 
в три малки населени места в община 
Казанлък и в града, близо до общност-
та. През 2023 г. в социалните услуги, 
които управляваме подкрепихме 290 
семейства; 55 семейства и техните 
деца посещават редовно Къщите на 
семейството; предоставихме хумани-
тарна подкрепа (хранителни продукти, 
адаптирани млека, памперси) на 130 се-
мейства; осигурихме постоянна зае-
тост на 8 човека с увреждания в спе-
циализираното предприятие. 

Историята на Нелина

Нелина е на 20 години. Ражда се с лук-
сация на тазобедрената става. Докато 
завърши училище, живее с майка си, коя-
то е с алкохолна зависимост. Често се 
сблъскват с институциите. За да може 
детето да бъде отгледано в семейна 
среда, живеят в общинско жилище. След 
завършване на училище, майката зами-
нава в чужбина, договорът за общин-
ското жилище е прекратен и Нелина ос-
тава на улицата. 

Ние познаваме момичето от малко, 
когато се е налагало да работим с нея 
и майката. През последните години за-
почна да идва и в Работилничката, за 
да помага. След като остана без под-
крепа и доходи, се ангажирахме да й на-
мерим квартира, започна да работи в 
социалното предприятие, направихме й 
ТЕЛК, за да получава някакви средства. 
Придружавахме я в самостоятелния й 
живот. В момента момичето е изпра-
вено пред поредното предизвикател-
ство, предстои и операция за смяна на 
двете стави и ние ще я подкрепим, за да 
премине през него.
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Фондация „Очи на четири лапи“
Категория:  Хора с увреждания

Фондация „Очи на четири лапи“ е 
единствената неправителствена ор-
ганизация в България, която обучава и 
предоставя безвъзмездно дипломира-
ни кучета водачи и асистенти на хора 
с увреждания. Организацията обучава 
хората с увреждания как да използват 
дипломираното за тях служебно куче и 
подпомага работата на всяка двойка до 
пенсионирането на служебното куче. 

През 2023 г. са предоставени 6 ди-
пломирани кучета водачи и асистенти 
за 6 души с увреждания – 3-ма мъже и 
3 жени. В мрежата от приемни семей-
ства през 2023 г. са били 7 кучета и 2 
разплодни животни. Центърът за ре-
хабилитация към фондацията е пре-
доставил надграждащо обучение и 
подкрепа на 38 ползватели на кучета 
водачи и асистенти. 

Добринка Бодичева е учител в СУУНЗ 
„Професор д-р Иван Шишманов“ град 
Варна. Рея е второто й куче водач, кое-
то ежедневно я води до работното й 
място в квартал „Аспарухово“, Варна. 
Рея е всеобща любимка не само на се-
мейството на Добринка, но и на всички 
ученици и колеги, с който тя взаимо-
действа всеки ден. 

Милена Тодинова е държавен служи-
тел и от 17 години е с инсулино зави-
сим диабет и чести хипогликемии. Сега 
неин помощник в контрола над диабе-
та е лабрадорът Скай. Той е до нея и на 
работа и вкъщи, за да й подаде сигнал, 
че започва хипогликемична криза и да 
предотврати животозастрашаващи 
състояния. 
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Сдружение „Алтернатива 55“ 
Категория:  Хора с увреждания

Център за социална рехабилитация 
и интеграция „Алтернатива“ има дъл-
гогодишен опит в подкрепа на деца с 
увреждания: повече 15 години работим 
с деца с генерализирани разстройства 
в развитието, предимно аутисти, как-
то и с родителите им. Тази група деца 
имат редица дефицити, свързани с 
говорa, движенията, общуването, са-
мообслужването. Някои от децата се 
предвижват трудно самостоятелно 
или са с ограничени и затруднени дви-
жения. Това налага от ранна възраст 
да се прилагат подходящи методи за 
преодоляване изоставането в психи-
ческото и физическото развитие на 
детето.

Капацитетът на Центъра e 30 деца, 
но през 2023 г. работихме активно с 59 
деца и техните родители.

Цел през 2023 г. бе да започнем зани-
мания по ерготерапия с децата, чрез 
която се компенсират трайно увре-
дени функции. С всяко дете се работи 
индивидуално след оценка какви точно 
са уврежданията. Важно да се подчер-
тае, че всички дейности, свързани със 
спорт имат и друго изключително бла-
готворно влияние: децата се научават 

да спазват правила, да си взаимодейст-
ват при груповите игри, да общуват 
и да се социализират. Дейностите 3 
пъти седмично се провеждаха от под-
готвен ерготерапевт, който  работи 
по отделна програма с всяко дете, от-
читаща вида и степента на уврежда-
нето му. 

Мненията  на родителите са от из-
ключително значение за нас и индика-
тор за проведената работа с децата. 
Ето какво казва майката на И. Момчилов 
на 5 години: „Ефектът от проведени-
те сесии по ерготерапия с детето ми 
е очевиден. Детето видимо е по-добре, 
подобри своя тонус и активност, кон-
центрира се, по-общителен и спокоен 
e, изпълнява поставени задачи. Подобри 
сe говорът и емоционалното състоя-
ние. По мое мнение подобни проекти с 
децата с увреждания трябва да бъдат 
широко подкрепени, защото подпома-
гат родителите за допълнителни дей-
ности и занимания 
вкъщи, а децата 
усвояват много ин-
тересни и приятни 
умения.“
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Сдружение „Заедно можем повече” 
Категория:  Хора с увреждания

Сдружение „Заедно можем повече” е 
неправителствена организация ре-
гистрирана в обществена полза. Вече 
11 години ние подкрепяме годишно 15 
деца с различни увреждания и техни-
те семейства. Работим с тях в по-
зитивна и подкрепяща среда, която 
предразполага децата да се чувстват 
спокойни, уверени и сигурни в изслед-
ването на света. В Центъра има добре 
оборудвани зали, в които се провеж-
дат индивидуални и групови занимания 
- Монтесори зала, сензорна зала, ло-
гопедичен кабинет и зала за арт-те-
рапия. Монтесори заниманията под-
помагат децата да открият себе си и 
това, което най-много ги интересува, 
защото имат свободата да го правят. 
Арт-терапевтичните занимания ос-
вобождават напрежението на децата 
и ги подпомагат да изразяват по-лес-
но и по-уверено себе си. В сензорна-
та зала се работи за преодоляване на 
дефицитите на децата в приемане-
то на информация от външния свят. 
Логопед, психолог и педагог с дълго-
годишна практика и опит работят 
индивидуално с децата със специални 
потребности.

От 2023 г. се предлагат консултации 
с хранителен терапевт за деца с ув-
реждания, които имат нужда от храни-
телна терапия. Децата с огромно же-
лание посещават  груповите съботни 
сесии, където се редуват арт-те-
рапевтични и Монтесори занимания. 
Целта на груповите занимания е да се 
усвояват социални умения, да се пови-
шава социалната компетентност на 
децата, а едно от най-важните неща, 
на което се научават е как да общуват. 

Съботните часове имат и друга по-
ложителна функция – те са благопри-
ятни и за родителите на децата, за-
щото им дават възможност да имат 
малко  време за себе си през почивния 
ден.

През 2023 г. Сдружение „Заедно мо-
жем повече” предостави възможност 
на 20 деца и младежи с увреждания да 
получат две чудесни терапии - музико-
терапия и конна терапия.
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Фондация „Светът на Мария“
Категория:  Хора с увреждания

Фондация „Светът на Мария“ е съз-
дадена през 2012 г. с мисията да по-
вишава качеството на живот на хо-
рата с интелектуални затруднения 
и техните семейства. Подпомагаме 
пълнолетни хора с интелектуални за-
труднения, които след завършване на 
училище имат нужда от подкрепа, за 
да се развиват, да усвоят трудови и 
социални умения и да се реализират на 
пазара на труда.

Фондацията предоставя подкрепа на 
57 човека в Дневен център „Светове“ и 
в Център за развитие на трудови уме-
ния „Учебна кухня“ в София.

Дейностите за развитие на уме-
ния включват голямо разнообразие 
от трудови занимания (приложни 
дейности, правене на сапуни, по-
чистване и домакински дейности, 
градинарство, готвене, сервиране и 
обслужване на кетъринг, доставка и 
пакетиране), както и програми за раз-
витие на социални умения, участие в 
културни и спортни занимания и дей-
ности за самозастъпничество.

През 2023 г. Фондацията подпомогна 
57 човека и техните семейства с учас-
тие в повече от една дейност:

44 човека се включваха в обучение в 
домакински умения.

15 човека са ангажирани в ателие 
„Кухня“.

15 човека са ангажирани в 
Професионална кухня и в Учебната 
кухня.

19 човека участват в ателиетата за 
арт и приложни дейности.

25 човека участваха в доброволчески 
дейности и трудова практика в музеи, 
детска градина, фестивали.

20 младежа участваха в поддържане-
то на градските био градини – зелен-
чукова и цветна.

19 човека са ангажирани в подкрепена 
заетост и получават заплата за тру-
да си.

11 човека са ангажирани в обслужване 
на Защитеното кафене.

40 участника в културни и спортни 
събития.

15 участника в самозастъпнически 
дейности.
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През 2023 г. „Светът на Мария“ 
стартира нова дейност в подкрепа на 
младежи под 18 години за изграждане на 
умения, необходими за прехода от учи-
лищна възраст към зрелостта, когато 
човек трябва да се реализира в живо-
та. Програмата обхвана 10 младежи с 
поведенчески затруднения, които се 
включиха в целеви клубни занимания. 
Заниманията се провеждат в малка 
група и позволяват на младежите да 
изграждат умения за взаимодействие 
в група и изпълнение на структурирани 
задачи.

През 2023 г. реализирахме добро-
волчески дейности в детска гради-
на в кв. Надежда, а също така стар-
тира и трудова практика в Хотел 
„Интерконтинентал София“.
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“Солидарно общество“ – Шумен  
Категория:  Социални дейности

Сдружение „Солидарно общество“ 
работи  с деца в социален риск, деца с 
увреждания с цел превенция на изоста-
ването в ранна детска и предучилищна 
възраст и превенция и ограничаване на 
агресивното  поведение сред децата 
и учениците. За Сдружението рабо-
тят психолог, кинезитерапевт, реха-
билитатор и медицински специалист. 
Провеждаме семинари в училищата 
като целите са ни:

1.Постигане на по-високо ниво на ин-
формираност на учениците по линия на 
социално значими заболявания, като ау-
тизъм, хиперактивност с дефицит на 
вниманието, умствена изостаналост, 
детска церебрална парализа, синдром 
на Даун, епилепсия, глухонемота;

2.Изграждане на умения за толерант-
ност и съпричастност при общува-
нето с деца със СОП; Изграждане на 
устойчиви модели за преодоляване на 
различията между здрави деца и деца с 
увреждания;

3.Намаляване на конфликтите, прово-
кирани от специфични поведения, реа-
лизирани от деца със СОП; Подобряване 
на дисциплината в часовете;

4.Превенция на натрупването на не-
извинени отсъствия и самоволното 
напускане на часове;

5.Превенция на противоправно и про-
тивообществено поведение реализи-
рано при саморазправа и конфликти.

През 2023 г. сме провели 4 ин-
формационни семинара в СУ „Трайко 
Симеонов“ - Шумен на тема: „Синдром 
на Даун, Епилепсия, Хиперактивност с/
без дефицит на вниманието и умстве-
на изостаналост“ по модел „Превенция 
и ограничаване на агресивното по-
ведение сред децата и учениците“. 
Семинарите обхванаха 82 деца в 8, 9,  
10 и 11 клас.
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Сдружение „Тацитус“  
Категория:  Социални дейности

Сдружението „Тацитус” е създадено 
от родители на деца с аутизъм и спе-
циалисти. Сдружението започна из-
граждане на дневни центрове за деца с 
нарушения от аутистичния спектър, 
за да създаде условия за подкрепа, те-
рапия и развитие на децата. 

Разкритите дотук дневни центрове 
в София и Благоевград работят с над 60 
деца по методика, основана на добрите 
европейски и  световни  практики. 

Въпреки положителните тенденции 
децата с нарушения от аутистичния 
спектър в България са сред най-дискри-
минираните и изолирани групи. Поради 
липса на адекватна подкрепа те често 
прекарват дните си сами или в тесния 
си семеен кръг, без специализирани за-
нимания и възможности за развитие 
на потенциала си. Реално предлагани-
те социални и образователни услуги са 
крайно недостатъчни. Аутизмът е бо-
лестно състояние, за което, уви, няма 
ефикасно медицинско лечение, защото 
не е заболяване в истинския смисъл на 
думата. Все пак поведенческите и ког-
нитивни дефицити, както и адаптив-
ността на индивида могат значително 
да бъдат подобрени с подходящи тера-
пии, въздействия и обучение, насочено 
към упражняване на ключови социални 
умения. 

През 2023 година, център „Тацитус“ 
продължи своята интензивна рабо-
та с BCBA супервайзъри Анна Цатири 
Емануил, Аня Гаджич и Бояна Аржич, 
които ежедневно супервизират спе-
циалистите от център „Тацитус“, ра-
ботещи по АВА, както и децата полз-

ващи този терапевтичен метод. 
Специалистите ерготерапевти и 
floortime са под ежемесечната супер-
визия на Мод льо Ру. През април 2023 г. 
поканихме оптометриста доктор Хая 
Херцберг, която изнесе лекция пред 
над 200 човека за влиянието на зре-
нието върху ученето и детското раз-
витие, както и направи прегледи на 15 
деца от аутистичния спектър, като 
за всяко от тях назначи необходимата 
терапия. В следващите дни в център 
„Тацитус“ тя направи практическо 
обучение за офталмолози като рабо-
тиха върху това как да използват тех-
никите на оптометрията.

Ето историята на едно от нашите 
деца: 

Дете на 6 г. постъпило в център 
„Тацитус“ 2023 г. с диагноза детски 
аутизъм, спина бифида и диастемато-
миалия на нива Л5-Ес1, отглеждано от 
майка си и баба си. При постъпването 
рядко казва отделни думи на английски 
език, в момента говори с изречения, 
стабилизира походката, баланса и има 
желание за комуникация.



60 Дарителство от работното място с Фондация BCause

Фондация  
„Априлци”  

Нашата фондация се занимава със со-
циални проекти, насочени основно към 
най-уязвимата част от възрастното 
население на град Априлци – самотни, 
бездомни, инвалиди, социално слаби. 
Проектът ни „Ти не си сам” е адресиран 
към самотни възрастни хора, живеещи 
изолирано в най-отдалечените маха-
ли високо в планината, където липсва 
инфраструктура, снабдяване, комуни-
кации. Всеки месец наш представител 
ги посещава, носи им пакет основни 
хранителни продукти, при необходи-
мост им купува лекарства, прави малки 
ремонти, води ги на лекар или действа 
като медиатор с местните социални 
служби, от които могат да получат 
помощ.

През 2023 г. броят на хората, които 
получават пакетите, се движи между 
86 и 100 души. В групата имаме включе-
ни и няколко самотни майки, които от-
глеждат децата си без никаква помощ 
и живеят под екзистенц минимума. 

Дядо Иван, на 80 г., горд и недоверчив. 
Живее в стара, порутена къща високо 
в планината, в изключителна мизерия. 
Нашият координатор Тодор Банков ми-
нава покрай него всеки месец, когато 
разнася пакетите за другите участни-
ци в проекта. Многократно предлага на 
дядо Иван да се включи в проекта ни, 
за да получава и той хранителни про-
дукти, но той категорично отказва с 
думите „Не ща, страх ме е, че после вий 
ще искате нещо”. Никога нищо не му е 
било давано даром, затова е мнителен.

В края на есента дядо Иван, притис-
нат от идващата зима, най-после сам 
моли координатора ни да го включи в 
списъците ни. Оттогава всеки път по-
среща Тошко с доверие и благодарност, 
а го изпраща с думите: „Добре, че си ти, 
никой друг не минава оттук”.
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Фондация “Защитено жилище ЗАЕДНО”  
Категория:  Социални дейности

Фондация “Защитено жилище 
ЗАЕДНО” помага на млади хора, израсна-
ли без родители и близки,	  да направят 
успешен преход към достоен живот. 
Когато напуснат социалните услуги за 
деца, те нямат представа къде ще жи-
веят, по какъв начин ще се издържат 
и грижат за себе си. Ние им предоста-
вяме временен дом, подпомагаме ги по 
отношение на образование, професия и 
работа, и им осигуряваме консултант-
ска и психологическа подкрепа.

През 2023 г. социалната услуга е пре-
доставила подслон и психосоциална 
подкрепа на 5 млади хора, като двама 
от тях продължават успешно висше-
то си образование във втори курс. 
Освен това фондацията продължава 
да подкрепя с консултиране и посред-
ничество 20 от бившите вече потре-
бители, като понякога ги подпомага и 
материално. 

Младежите заедно с персонала, про-
извеждат сами част от храната, коя-
то се консумира в жилището, като в 
двора има парник и овощни насаждения.

Можем да приемем всеки един от-
чет (дори и най-съдържателния) прос-
то като статистика. Зад тези дан-
ни обаче стоят личните истории 
на реални хора, обикновено с твър-
де нерадостни съдби. Или... поне до 
един момент. Такава е историята на 
Маргарита*, постъпила в социалната 
услуга след поредица от настанява-
ния в институция, при близки и накрая 
в приемно семейство. На твърде ранна 
възраст станала жертва на сексуална 
експлоатация, тя пристигна в къщата 

с тотално неумение да се доверерява 
и с вкоренената нагласа, че трябва да 
манипулира другия, за да оцелее. След 
почти едногодишна работа, която 
включваше освен психилогическото и 
социално консултиране и различни кур-
сове и инициативи за подобряване на 
умения и компетентности, тя започ-
на да се отнася по различен начин към 
хората и света, започна да се занимава 
с фитнес и в крайна сметка се уста-
нови на хубава работа. Днес тя води 
самостоятелен живот, има градивна 
връзка с човек с висше образование и 
на свой ред мисли как да доподреди бъ-
дещето си.

*имената и някои от обстоятел-
ствата в личната история са промене-
ни с оглед защитата на личните данни
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Каритас България 
Категория:  Социални дейности  

Водени от убеждението, че всеки чо-
век има правото да живее достойно 
във всеки етап от живота си, ние от 
„Каритас“ вече 22 години помагаме на 
възрастни хора (65+ години) от раз-
лични региони в България с услугата 
„Домашни грижи“. Тя се извършва от 
мобилни екипи от медицински сестри 
и социални помощници, които посеща-
ват възрастните хора в собствените 
им домове и им помагат да се справят с 
предизвикателствата на старостта 
и болестта. 

Досега създадохме 7 центъра за 
Домашни грижи, като през 2023 г. мо-
билните екипи към тях помогнаха на 
530 възрастни хора от 12 села и градо-
ве в областите Плевен, Враца, Бургас, 

Пловдив и София. Екипите на „Каритас“ 
помагат с различни дейности като ме-
дицински манипулации, следене на жиз-
нени показатели, грижа за тялото, 
пазаруване, предоставяне на помощни 
средства. Освен с професионални гри-
жи, сътрудниците на „Каритас“ пома-
гат на възрастните хора с внимание 
и добро отношение, с които отнемат 
болката, разсейват самотата и ос-
мислят монотонните и не леки дни на 
старостта им.

Национална католическа федерация 
„Каритас България” е сдружение с об-
ществена полза, осъществяващо вече 
повече от 30 години социална дейност 
в подкрепа на уязвими хора в България. 
Ангажирани сме с борбата срещу бед-
ността, която лишава хората от тях-
ното достойнство и човешки облик. 
Чрез нашите организации членки, оказ-
ваме ежедневна подкрепа на: възрастни 
хора, деца и младежи в риск, деца, младе-
жи и възрастни с увреждания, бездомни 
хора и бежанци. Част сме от „Каритас 
Интернационалис“ – конфедерация на 
благотворителните организации на 
Католическата църква, включваща над 
160 национални организации, помагащи 
на уязвими хора в цял свят. 
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„Когато са тук, 
имам кураж да жи-
вея: Тереза е на 77 
години, живее сама 
в къщата си в гр. 
Раковски. Заради 

трудната си подвижност, възраст-
ната жена започва да обитава само 
долния етаж на къщата, като се при-
движва с помощта на патерици и 
бастун. Оставила е по един във всяка 
стая, дори в банята, за да ѝ е по-лес-
но. В лошо време не може да излиза на-
вън, защото патериците се забиват в 
калта или снега. През лятото прекарва 
известно време на пейката в двора и се 
среща със съседите.“ 

„Да са живи и здрави момичетата 
от Домашни грижи на „Каритас“, че ме 
подкрепят. Когато са тук, имам ку-
раж да живея, имам на кого да се опра. 
Ако се нуждая от нещо, им се обаждам 
за съдействие, за съвет или информа-
ция“ – споделя Тереза. – „Не мога сама 
да стигна до болницата. Те са упълно-
мощени да взимат всичко необходимо 
от личния ми лекар. Соня, медицинска-
та сестра от екипа на „Каритас“ ми е 
като дете“.  

Ако духът се пре-
даде, няма вече как-
во да крепи човека: 
„Възрастните хора 
имат най-голяма 
нужда от разбиране 

и топлина, едно просто човешко отно-
шение“ – казва Иванка, която от 10 го-
дини е медицинска сестра в центъра за 
Домашни грижи на „Каритас“ в гр. Малко 
Търново. Освен на възрастни хора в гра-

да, мобилният екип на „Каритас“ пома-
га и на възрастни хора от околните 
села: Стоилово, Граматиково и Звездец. 

По-спокойно ми е, 
когато при мен идва 
специалист: „На 
нас животът ни е 
като подарък вече. 
Пия си лекарства-

та за сърцето, ползвам пластири за 
костите. Правя каквото мога, но забо-
ляванията са ми такива, че ми е по-спо-
койно, когато при мен идва специалист. 
Затова съм много доволна от услугата 
„Домашни грижи на „Каритас“. Който я 
е измислил, Бог здраве да му дава“, спо-
деля с усмивка 74-годишната Лиляна. 
Възрастната жена страда от сърдеч-
но-съдови заболявания, има проблеми с 
костите, черния и белия дроб. По време 
на Covid пандемията се разболява теж-
ко, но успява да се възстанови. Сега пие 
и лекарство за разреждане на кръвта. 
Шегува се, че е като ходещ учебник за 
студенти по Медицина, но гледа да не 
мисли толкова за болестите. 
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Фондация “КОНКОРДИЯ България”  
Категория:  Социални дейности

Фондация „КОНКОРДИЯ България“ 
вече 15 години подкрепя деца, младежи 
и семейства, живеещи в крайна бед-
ност, изолация и липса на перспектива. 
Поддържаме няколко дневни центрове 
и Кризисен център за деца, жертви на 
насилие в София и един дневен център в 
с. Малки Искър. За децата осигуряваме 
образователни и спортни активности, 
младите подкрепяме в порастването 
им като самостоятелни възрастни, а 
семействата – да бъдат по-пълноцен-
ни родители. 

Активно развиваме работа сред хора-
та в крайна нужда и чрез мобилната ни 
работа. Вече повече от 2 години оси-
гуряваме достъп до баня, дрехи и храна, 
медицинска грижа, психологическа по-
мощ на хора в крайна нужда – бездомни, 
бедни възрастни хора, млади самотни 
майки, младежи, живеещи на улицата и 
други – през 2023 г. броят им е надви-
шил 270 души.  Във фондацията рабо-
тят социални работници, медицински 
експерти, психолози, педагози, лого-
педи. Всички дейности по подкрепа на 
хората от уязвими групи са насочени в 
изпълнение на нашата мисия – децата 
и младежите да водят достоен начин 
на живот без риск, да имат възмож-
ности за развитие, да изградят живот 
извън спиралата на бедност и мизерия. 

През 2023 г. „КОНКОРДИЯ България“ е 
подкрепила в центровете си общо 1593 
души, от които 824 деца. 

Работата ни обхваща целия процес на 
подкрепа - от това да сме до хората в 
моменти на криза, до това да ги под-
крепим да изградят новия си живот. 

Примери от нашата работа: 

Зина е едва 13 годишна, когато бяга 
от вкъщи заради постоянния тормоз 
и домашно насилие. Омъжва се за чо-
век, когото обича и 17 години по-късно 
вече има 6 деца. Прекъснала е рано учи-
лище, няма трудов стаж. Тя е успяла да 
изгради добро семейство, с мъжа й ус-
пяват да се грижат добре за децата 
- те ходят редовно на училище, на из-
вънкласни дейности, предоставяни от 
Фондацията. Мечтата на Зина е деца-
та и да завършат училище, за да имат 
по-добър живот, от този, който е има-
ла тя. Екипът ни я подкрепя вече повече 
от 3 години. 

Маги е прекрасно момиче на 17 години. 
Има по-малка сестра и брат, който е 
с психически увреждания. Майка й уми-
ра от рак, баща й взима нея и по-мал-
ките деца и ги завежда да живеят при 
брат си – на село. Бащата и чичото 
са алкохолици, животът в семейство-
то е  постоянни скандали и алкохол. 
Децата реагират естествено с недо-
волство, което изразяват с агресия, 
семейството е изгонено. Отиват да 
живеят при леля си, където обстанов-
ката и ежедневието не са по-различни 
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и те пак са изгонени. Последно живеят 
в къща, в която нямат почти никак-
ви нормални условия за живот. Нямат 
дори тоалетна. С парите, които има, 
бащата предпочита да си купува ал-
кохол, а не да прави ремонти. Маги по-
търсила помощ и така попадна при нас 
в Кризисния център. Маги имаше нужда 
да получи спокойствие и подкрепа, за да 
реализира плановете си. Била е отлична 
ученичка, но баща й я спрял от учили-
ще. Преди това й взимал стипендията 
за отличен успех от училище, заедно с 
пенсията на трите деца за да си купу-
ви алкохол и да ходи по казина. Когато 
дойде при нас, Маги беше затворена, 
не разказваше за себе си и плановете 
си.  Записахме я на училище, с нея ра-
ботеше и психолог. Установихме, че 
Маги има строен план за това как иска 
да се развива и какво иска да постигне 
в живота си. Постоянно седеше да учи, 
без да е необходимо някой да я насърча-
ва за това. Навакса много бързо всич-
ко пропуснато и завърши срока само с 
две петици, останалите оценки бяха 
шестици. Дори беше разочарована от 
петиците. Маги иска да учи право като 

завърши училище, иска да е самостоя-
телна и независима – това започна да 
разказва след като успяхме да изградим 
връзка с нея. Момичето се включваше 
във всички занимания, които й се пред-
лагаха в КОНКОРДИЯ. Участва в планин-
ски преходи, беше с нас за първи път на 
палатки, участваше в курсове по плу-
ване и катерене. Със свои приятелки 
отиде на театър и кино. С нас ходи за 
първи път на море.

Маги събира парите, които получава 
от стипендии и пенсия, планира да си 
купи брекети, а останалите да спести 
за времето след завършване на учи-
лище. Има план да започне работа за 
да подкрепя обучението си. Маги успя 
да навакса с много пропуснати неща. 
Виждаме, че смело и уверено мечтае да 
има добър живот. Устоява на бурите и 
върви непоколебимо напред. За Маги мо-
жем да кажем, не че ще успее, а че вече 
успява.
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Фондация „Мисия Криле” 
Категория:  Социални дейности

„Мисия Криле” е неправителствена 
организация, основана в Стара Загора 
през 2018 г. от съмишленици и експер-
ти в областта на овластяването и 
застъпничеството на уязвими деца и 
възрастни. Мисията на организацията 
е да подкрепя, насърчава и допринася 
за разгръщането на пълния потенциал 
на уязвими деца и възрастни, които 
да реализират постижения в различни 
сфери на живота приоритетно в реги-
он Стара Загора, България. Целевите 
групи, с които работи екипа са: жерт-
ви на насилие, основано на пола; роми; 
бежанци и мигранти; семейства с 
трудности в отглеждането на деца-
та си; приемни родители; осиновите-
ли; деца, настанени в специализирани 
институции.

Организацията управлява Комплекса 
за социални услуги за деца и семей-
ства в Стара Загора, който предлага 
консултативни услуги, както и под-
слон за майки с деца и бременни жени. 
От две години има изградено изнесено 
звено за директна общностна работа 
в ромския квартал „Лозенец”. От три 
години функционира самостоятелен 
консултативен център за бежанци и 
мигранти в Харманли. Приблизително 
45 души общо – социални работници, 
психолози, социални сътрудници, кул-

турни медиатори, преводачи, адми-
нистративен екип, работят в режим 
24/7, предоставяйки директно услуги 
на най-уязвимите.

През 2023 г. чрез всички дейности и 
предлагани услуги на организацията 
обхванахме 124 деца и техните роди-
тели от ромска общност; над 2800, 
търсещи международна или временна 
закрила бежанци; 14 майки и техните 
21 деца ползваха подслон във високори-
скова ситуация; 143 души – 88 деца и 55 
възрастни бяха включени в обучения за 
придобиване на умения; терапевтич-
на помощ ползваха над 200 деца и въз-
растни; при близо 1900 случая е осъ-
ществено активно застъпничество 
за защита на права, повечето от кои-
то бежанци.

Проведохме кампании срещу домаш-
ното насилие и в защита правата на 
търсещите международна закрила 
бежанци.
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Истории от работата ни

Бездомна жена от Сирия с две деца. 
Младата жена остава на улицата с 
две малки деца след пристигането си 
в България от Сирия. Пренощува някол-
ко дни пред джамията в София заедно 
с децата. Там я забелязват граждани 
и представители на организации, ра-
ботещи с бежанци и я насочват към 
организцията ни. Предприхме спешно 
настаняване в подслона за родители с 
деца към „Мисия Криле”. Майката успя 
да се съвземе от стреса и отчаяние-
то. С помощта на екипа от социални 
работници тя започна живота си от-
ново в защитена среда. След като при-
ключва успешно производството й за 
международна закрила, с помощта на 
своя брат, който е в Западна Европа, 
тя успя да намери сигурност за себе си 
и децата и да продължи пътя си напред 
спокойна и щастлива.

Дете с трансплантация на бъбрек, 
отглеждано в семейна среда. Момче от 
ромски произход на 11 г. е родено с ув-
реждане на двата бъбрека. То е било на 
хемодиализа, след което семейството 
намира дарители от Турция, където му 
е направена трансплантация. Донор е 
станала неговата майка. След транс-
плантацията детето е продължило да 
ходи на прегледи всеки месец в клиника в 
София. Случаят е насочен към мобилния 
екип от социалния работник от Отдел 
„Закрила на детето”, който работи по 
случая. Заявката е екипът да прави пе-
риодични домашни посещения за наблю-
дение на семейството и да се подкре-
пи комуникацията между родителите 
и лекуващите лекари. Предоставена 
е периодична подкрепа от екипа, оси-
гурена е необходимата професионал-
на помощ, за да може да се гарантира 
максимално възстановяването на де-
тето и неговата интеграция отново в 
общността.
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Сдружение „Самаряни” – Стара Загора 
Категория:  Социални дейности

Сдружение „Самаряни” е неправител-
ствена организация, която в продъл-
жение на над 25 години непрестанно 
подкрепя децата и техните семей-
ства! През 2023 г. В нашите дейнос-
ти участваха общо 971 деца и техни-
те семейства. Общо 13 деца и 17 жени, 
пострадали от домашно насилие, 9 
служители и 8 доброволци се вклю-
чиха в 44 арт-ателиета, 2 образова-
телни ателиета, 1 кулинарно ателие, 
6 спортни ателиета, 1 парти за от-
белязване на рожден ден, 1 екскурзия 
до връх Бузлуджа, 3 занимания по тру-
дотерапия, по 1 посещение на кино, 
на стая на илюзиите и на Церемония 
по връчване на Годишните награди 
“Добрият Самарянин” 2023, както и 
3 занимания по метода “Психодрама”. 
За 4 деца до 12-годишна възраст ор-
ганизирхме 8 сесии в група за социал-
ни умения от 2-ма специалисти, като 
част от дейностите в рамките на 
“Терапевтичната програма за деца за 
справяне с насилие“

По повод “Деня на розовата фланелка” 
проведохме инициативи в две училища 
от Област Стара Загора и едно “розо-
во” предизвикателство в дигитална 
среда. Обхванати бяха над 250 деца от 
Стара Загора и областта.

През есента 4 специалисти от нашия 
екип проведоха обучения по проект 
„Равен достъп до училищно образова-
ние в условията на кризи” с общо 494 
ученици от VIII, IX и XI клас от Ст.Загора 
и Казанлък по теми като ненасилстве-
на комуникация, разпознаване формите 
на насилие и превенция на насилието в 
училище. 

В контекста на отбелязване на 
Международния ден на детето прове-
дохме инициативата “Книжно гурме… с 
моето дете” за насърчаване на връзка-
та родител – дете. Десетки родители 
със своите деца се потопиха в четене, 
игри и демонстрация на това, какво се 
случва с мозъка на бебето, когато му се 
въздейства агресивно. 

През 2023 г. поставихме началото 
и на Контактен център в подкрепа на 
деца и разделени семействата им при 
осъществяване контакт между тях. 
Тази услуга се оказва от изключителна 
важност, особено в случаите на съдеб-
на Заповед за защита по отношение на 
единия от родителите, в която не са 
включени мерки спрямо децата, като е 
запазено правото им на регулярен кон-
такт с другия родител. В Контактния 
център децата и съответния роди-
тел или други техни близки се срещат 
в една  сигурна и защитена среда. През 
2023 г. услугата е ползвана от едно се-
мейство с четири деца.
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История с Деси и Пролет, приятели на 
децата в „Самарянската къща“: 

Деси и Пролет, книжните пекарки от 
Trouble Bakers вече няколко пъти идват 
на гости на Кризисния център, където 
заедно с деца и майки забъркват здра-
вословни и вкусни бонбони! Дълго след 
посещенията им децата разказват с 
грейнали очи за кулинарното ателие, в 
което с изненада откриха, че името на 
Пролет е като пролетта навън, а звън-
кият глас на Деси е толкова прекрасен, 
че могат да я слушат и още, и още как 
им чете от книжката “Вълшебната 
гора” и да задават до безкрай въпроси: 
“Наистина ли има вълшебна гора? Къде 
се намира тя? Кой живее в нея?”... 

За себе си Деси и Пролет казват: “Ние 
сме Деси(с лава) и Про(лет) и се позна-
ваме от векове. Обичаме да четем, пи-
шем, печем и ядем всякакви сладкиши и 
солениши.” 

Те споделят тази своя страст с мал-
ки и големи, като организират занима-
ния, които обединяват вкуса на храна-
та с любовта към четенето на книги. 
Имат мечта - да запалят всяко дете да 
обича да чете и да приготвя вкусни ре-
цепти - такива, каквито самите герои 
в книгите приготвят или си похапват. 
Когато дойдат в Стара Загора, Деси и 
Пролет не пропускат да подарят неза-
бравимо преживяване в поредното май-
сторско ателие, в което четат на де-
цата в “Самарянска къща” и приготвят 
заедно с тях някой сладкиш или соле-
ниш. И разбира се, вкусът и ароматът 
на храната запечатаха в ума на всяко 
дете удоволствието от прочетената 
книга и забавлението да бъркаш нещо 

вкусно, заедно с някой друг. 

Благодарим на Деси и Пролет за 
вкусните мигове, които ни подаря-
ват и за усмивките и детските спо-
мени, които случват за децата, за-
щото всички заедно вярваме, че 
#ДетствотоНеБиваДаБоли и много се 
стараем всяко дете да запечата нови, 
щастливи мигове детство в ума си!
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Сдружение “Съвет на жените бежанки 
в България” 

“Съвет на жените бежанки в 
България” (СЖББ) е българска неправи-
телствена организация, основана през 
2003 г. от 9 жени бежанки от Ирак, 
Иран и Афганистан, с амбицията да 
създадат структура, която да обеди-
нява жените от общността им и да им 
даде платформа за защита на техни-
те права. През годините СЖББ разви-
ва експертен опит, за да се превърне в 
място за хуманитарна помощ, социал-
но консултиране, работа с най-уязви-
мите групи, придружаване, застъпни-
чество и дълбоко разбиране на всички 
проблеми и приоритети, засягащи раз-
селените хора.

Хуманитарната дейност на органи-
зацията и през 2023 година се реализи-
ра благодарение на щедростта на кор-
поративни и индивидуални дарители, 
които се включват в каузите и дари-
телските кампании. 

• Кампанията „Облечени в добро“ – 
целогодишна кампания, с помощта на 
която събираме тонове дарения от се-
зонни дрехи за деца, мъже и жени.

• Кампания „Помогни=Подари“ -  2 338 
лв. събрани чрез Платформата.бг за за-
купуване на пелени и хигиенни пакети. 

• Кампания „Добре дошли в училище“ - 
162 деца получиха раница и учебни по-
собия за начало на учебната година.

• Кампания „Щ е Щ“ (Щастието е 
Щедрост) – кампания свързана с 
Щедрият вторник – денят, в който да-
ряваме за любима кауза. С помощта на 
дарители успяхме да съберем 240 лева 
за закупуване на хигиенни продукти.

• Кампания „Стани дядо Коледа“ – ор-
ганизации и дарители влезнаха в роля-
та на дядо Коледа и ни предоставиха 
625 подаръци на деца от Сирия, Украйна, 
Афганистан, Ирак, Иран, Танзания, 
Хаити и много други страни. Фотограф Денислав Стойчев
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• Кампания „Коледен базар“ – 1611,14 
лв. от продажба на глинени изделия 
предоставени от „Лятна академия за 
деца“ на НХА и пакистански шалове от 
дарител. С набраните закупихме 120 
пелени и 120 пакета мокри кърпички.

С подкрепата на УНИЦЕФ направихме 
дарителски акции на 2 500 зимни ком-
плекти за деца и младежи; 640 хигиенни 
пакети; 592 пакета дамски превръзки; 
484 детски четки за зъби; 576 одея-
ла; 1223 опаковки тениски; 250 паке-
та детски каши; 160 термометри, 20 
футболни топки.

Историята Альона

Альона е родом от село Каменка, 
Украйна. Тя е от онези жени, които те 
вдъхновяват с енергията на присъст-
вието си, защото са борбени и гледат 
страха право в очите, без да му оста-
вят време да ги превземе и парализира. 
Казва, че не може дори и ден да се оста-
ви в ръцете на страха заради трите 
си деца и тяхната нужда от нормално 
ежедневие.

След началото на войната Альона, съ-
пругът ѝ, децата им и още членове на 
семейството ѝ – едната от сестри-
те ѝ и нейните деца, бягат в България. 
Остават за два дни в хостел, а на 
третия вече са намерили жилище под 
наем. Следващият им приоритет е да 
запишат децата на училище и детска 
градина. Сблъсквайки се с проблема с 

недостатъчните места, тя намира ре-
шение като сама се обръща към инсти-
туциите в България, които успяват 
да открият място за най-малкото ѝ 
дете. Веднага след това започва рабо-
та в ресторант, а когато доходите на 
семейството се закрепват, записват 
децата на плуване, танци и футбол.

Попитахме Альона как успява да за-
пази духа си и да не изгуби куража си 
при всичко преживяно досега и всичко, 
с което ежедневно се бори. Отговорът 
ѝ беше кратък и ясен: „С много вяра“. 
Каквото и да ни се случва, човек тряб-
ва да вярва в доброто – дали е в собст-
вените ти сили и умения или в някаква 
висша сила, вярата е онази магическа 
съставка, която те превръща в герой, 
който не може да се примири с неправ-
дата и лошите обстоятелства.

Фотограф Николай Дойчинов 
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Фондация за социална промяна и включване
Категория:  Социални дейности

Фондация за социална промяна и 
включване (ФСПВ) работи за социал-
ното развитие и интеграция на не-
привилегировани групи и общности. 
Целта е прекъсване на порочния цикъл 
на бедност и социална изолация и въз-
становяване на надеждата за по-добро 
бъдеще. 

Двете водещи Програми на организа-
цията са: 

Програма „Дом възможност” за под-
крепя млади хора между 18 и 25 годи-
ни, които напускат институциите за 
деца без родителска грижа, приемни 
семейства или идват от улицата и са 
в сериозен риск. Екипът на ФСПВ пре-
доставя сигурна среда и достъп до ре-
сурси за плавния преход към независим 
и достоен живот.  

За 2023 г. в резидентната грижа 
в трите жилища на ФСПВ в София и 
Бургас са получили подкрепа 21 младежи 
в крайно непривилегировано положе-
ние. Често достъпен и понякога един-
ствен избор за тези младежи след на-
вършване на пълнолетие са попадане в 
каналите за трафик на хора, финансови 
и кредитни измами, проституция, про-
сия и престъпност.  Организацията 
осигурява и продължаваща подкре-
па за младежи, които са били част от 
Програмата и опитват да запазят 
статуса си „самостоятелни”.

Програма „Ранно детско разви-
тие” се реализира в Социален център 
„Светоглед” - квартал Факултета (гр.
София) и предоставя комплекс от услу-
ги, целящи ранни интервенции за пре-
венция на отпадането от училище и 
пълноценна образователна интеграция 
на деца от ромски етнически произход. 
В Центъра през 2023 г. е предоставена 
дългосрочна услуга на 14 деца от ром-
ска общност в риск от отпадане от 
училище и техните родители, а общо 
30 деца са ползвали услугата. 35 са ро-
дителите и членовете на разширени-
те семейства от общността, които 
са получили консултации относно раз-
витието и възпитанието на децата 
им. 
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Историята на Лия

Лия е на 19 години и от раждане-
то си е отглеждана в алтернативна 
грижа. След навършване на пълноле-
тие и завършила успешно средното 
си образование момичето е пренасо-
чено към Програма „Дом Възможност” 
на Фондация за социална промяна и 
включване, където получава своя шанс 
в сигурна среда да се подготви за са-
мостоятелен живот.  

Лия е талантливо момиче, с амбиции 
да се развива в сферата на изкуство-
то. В процеса на порастване е била 
подкрепяна и насърчавана да развива 
таланта си, като са ѝ били предоста-
вяни различни възможности и ресурси 
за осъществяване на нейната  мечта. 
Посещавала е ателиета, в които се е 
срещала с художници, артисти, писа-
тели, журналисти, с които заедно са 
рисували, чели са книги, илюстрирали са 
приказки. През всичките тези години е 

била включвана в творчески ваканции, 
където е рисувала картини, с които е 
участвала в множество изложби.    

Завършва гимназия със специалност 
„Художествена тъкан” и преминава ус-
пешно изпитите за външно оценява-
не. Лия е тихо и кротко момиче, което 
предпочита да наблюдава и да слуша. 
Критична е към действията и постъп-
ките си, както и към тези на околните. 

Екипът на ФСПВ съдейства на мо-
мичето при записване във ВУЗ и 
сега тя е студент първи курс в СУ 
„Климент Охридски” със специалност 
„Неформално образование”. Успешно 
преминава първи семестър и продъл-
жава напред. Приоритет за Лия е об-
разованието, но запълва свобоното 
си време и с работа. През свободните 
дни помага в ресторант, за да разпола-
га със собствени доходи, от които да 
спестява за своето бъдеще. 
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Фонд за подкрепа на жени, пострадали от 
домашно насилие, Фондация BCause

През 2023 г. за пета поредна година 
в иницативата „8 кампании за 8 март“ 
поканихме организации да проведат 
дарителски кампании в Платформата.
бг в дните около 8 март - деня, пос-
ветен на международното признание 
на икономическите, политическите 
и обществените постижения на же-
ните. Партньор беше Американската 
търговска камара в България като един 
от основните дарители на Фонда за 
подкрепа на жени, а дарения във Фонда 
нправиха банка ДСК, други корпоративн 
ии индивидуални дарители.

След случая „Дебора“ през 2023 г. има 
85% ръст на случаите, за които е по-
даден сигнал в полицията. Нуждите на 
жените и децата, преживели домаш-
но насилие от адекватна юридическа, 
психологическа, социална подкрепа 
растат, но организациите, които по-
магат, продължават да работят с ос-
къдни ресурси. След конкурс избрахме 
8 организации, които получиха по 3338 
лева от Фонда. Освен финансова по-
мощ, те получиха обучение, консулта-
ции и платена реклама във Фейсбук за 
техните кампании. 

• Асоциация „Ная“ – Търговище: съ-
дебна заповед за защита и прекратено 
насилие над 3 жени с общо 5 деца 

• Фондация П.У.Л.С. – Перник: заплаща-
не на непредвидени разходи за лекар-
ства, храна и електричество за 282 
жени, 47 деца и 34 мъже - клиенти на 
услугуте на фондацията 

• Женско сдружение „Екатерина 
Каравелова“ – Силистра: закупува-
не на вещи и мебели за жилището на 1 
самотна майка с 3 деца след раздяла с 
насилника, която разчита само на вре-
менна заетост през лятото

• Фондация „Конкордия България“: в 
програмата за семейно планиране са 
включени 73 млади жени на средна въз-
раст 25 години, средно с по 3-4 деца 
и незавършен средно образование, с 
които са проведени 65 индивидуални и 
групови консултации по темата за до-
машното насилие

• Сдружение „Самаряни“ - Стара 
Загора: подобрение на условията, по-
вече уют и лично пространство за 
настанените в „Самарянска къща“ 10 
майки с 11 деца общо със закупуване на 
3 климатика, 3 телевизора и 4 стойки 
за телевизор,  както и монтирани да-
рени 1 климатик и 1 телевизор. 

• Сдружение „Съвет на жените бе-
жанки в България“ - София: хигиенни 
материали за 165 деца бежанци с вре-
менна закрила и търсещи закрила  
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• Фондация „ДА - обединени срещу 
насилието“ – Пловдив: оборудване за 
обучителна зала с капацитет 10 жени, 
с цел придобиване на нови знания и уме-
ния и намиране на работа. 

• Фондация EMPROVE – София: нов ти-
раж на комплет карти с лични истории 
на жени - survivors за терапевтична и 
образователна работа с жени, прежи-
вели насилие и обществени личности, 
които са достигнали до над 300 жени и 
50 мъже

679 жени, 451 деца, 84 мъже

8 гранта

Общата сума възлиза на 36 715 лв. 
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Фондация “Майко Мила”   
Категория:  Социални дейности

Фондация „Майко мила“ е организа-
цията, стояща зад каузата Оле Мале. 
Основната ни дейност е свързана с 
осигуряване на възможност родители 
на деца с увреждания и жени от уязви-
ми общности да работят, като изра-
ботват различни продукти - коледни 
играчки, мартеници, бижута, плети-
ва, които продаваме в онлайн магазина 
www.olemale-shop.bg, на корпоративни 
клиенти и на специално организирани 
базари.

 През 2023 година обобщено във всич-
ки осъществени кампании сме рабо-
тили с около 60 родители на деца с ув-
реждания, като сме предлагали техни 
продукти на индивидуални и корпора-
тивни клиенти.

Историята, разказана в следващите 
редове, е на една от жените, с която 
работим редовно - Милена Тороманова. 
Тя изработва продукти за коледните 
и мартенските кампании, които са и 
двете най-оборотни и натоварени 
кампании през годината. 

Благодарение и на работата си с нас 
Милена успява да отглежда 20-годиш-
ния Мартин, който е с ДЦП и епилепсия. 
Със средствата от продажбите на 
нейните продукти в Оле Мале Милена 
купува лекарства, памперси и плаща 
процедурите на Мартин. Новината от 
2023-та е, че семейството им се уве-
личи с още един член – Милена стана 
майка за втори път. Това е огромна ра-
дост както за тях, така и за нас в Оле 
Мале, тъй като съдбата на родители-
те ни е близка и ние се вълнуваме от 
случващото се с всеки един от хората, 
с които работим.
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Финансов отчет

  
       

  
 

AmCham Thanksgiving Charity Celebration 
2022

           (190,00)               200,00                    10,00                            -                          -   

AmCham Thanksgiving Charity Celebration 
2023

                         -          88 545,00             4 512,83       (83 846,52)                        -   

Bosch Digital    
                             -              5 125,00                254,23                            -          4 830,31 

CHAOS  '   
'/CHAOS supports 'Our Premature 

Children' Foundation
                         -             2 767,49             2 737,71                            -                 16,52 

CHAOS  Animal help / 
CHAOS supports Animal help Mezdra 

         2 213,08                152,00            2 363,33                    (0,25)                        -   

CHAOS   /CHAOS 
supports 'Pet Sisters'

                         -              1 776,99             1 688,45                            -                 80,59 

CHAOS   
/CHAOS supports Association of 

Rusalya 
         3 397,50                100,00             3 496,11                    (0,40)                        -   

CHAOS   '    
'/CHAOS supports 'For the Children 

of Heroes Fund'
                         -             2 035,00              1 751,15                            -              271,78 

CHAOS      
/CHAOS supports For the Children 

of the Heroes Fund  
         2 259,10               207,00            2 463,65                    (0,40)                        -   

CHAOS   
' '/CHAOS supports 'Caritas 
Foundation'

                         -             2 063,50             1 702,69                            -               351,14 

CHAOS   
. . . /Chaos supports PULSE Foundation          1 875,92               280,00             2 151,86                    (1,29)                        -   

CHAOS    
/CHAOS supports The 

Northwest Project Foundation 
         2 256,98                170,00            2 424,42                    (0,88)                        -   

CHAOS :  „  
”              399,95                           -                              -                              -              399,95 

DXC Christmas 2021 supports Silvia       21 943,83                           -              8 483,04                            -       13 460,79 

Endava supports the children of Mother 
Teresa: Plovdiv

         2 277,30               674,99            2 944,63                            -                          -   

EnisHandmade      
,                             -             2 884,99                 142,46          (2 706,80)                        -   

Flutter supports  Sport for children with 
disabilities Fund of BCause

                         -                  691,99                   34,46              (654,72)                        -   

                         -                 400,00                    19,76            3 800,00        4 175,44 

Flutter supports Compassion Alzheimer's 
Foundation

                         -                 320,00                    15,78                            -              299,80 
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Flutter supports Fund to Support Women 
Victims of Domestic Violence

                         -                             -                              -              3 800,00        3 800,00 

Flutter supports the Wildlife 
Rehabilitation and Breeding Center - 
Green Balkans

                         -                             -                              -                  950,00            950,00 

Genius Sports  '    
   '                          -              1 776,00             1 758,39                            -                          -   

Integration of Ukrainian refugees - 
Bulgaria/EBRD Community Initiative

         6 593,83            3 419,99          10 006,92                            -                          -   

Merkle supports For the Children of the 
Heroes  Fund 

                         -                 780,00                772,56                            -                          -   

MiNDS  '   '                          -              2 170,00                 108,40                            -          2 059,56 

MiNDS  '    
 '                          -             2 050,00                 102,46                            -          1 946,74 

MiNDS  K    
 . . . .                          -             2 030,00             1 901,48                            -               128,16 

Mitel      
 ' '                          -              1 100,00                   54,47                            -          1 034,99 

Raise your pulse for PULSE              230,43           4 252,00            4 440,35                            -                          -   

SiteGround  '  '  
 '   '                    2,19         10 900,00          10 675,35                            -                 93,86 

SiteGround    
            1 935,59                           -               1 935,59                            -                          -   

SiteGround   
         3 426,60                           -              3 426,60                            -                          -   

SiteGround            3 276,69                           -              3 276,69                            -                          -   

SITEGROUND :   
""              199,50                           -                              -                              -              199,50 

SoftServe Bulgaria    
,                             -             2 750,00                 136,53                            -          2 594,07 

SOS           2 080,02            5 719,00             7 162,72                   72,00            708,30 

                          -                    60,00                      6,00                            -                 54,00 

 "    "          7 102,05                  20,00             7 104,05                 (18,00)                        -   

 " "                          -                 200,00                   20,00                            -              180,00 

                129,31               360,00                  185,11                            -              304,20 

 -        17 563,85            2 911,00                 291,10                            -       20 183,75 

 -        
        27 007,92           6 026,00            3 602,60                            -       29 431,32 

 -           12 873,50            5 511,00           11 366,10                            -          7 018,40 

Кауза  Начално 
салдо  Приходи  Разходи  Трансфери 

 Крайно 
салдо 
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Кауза  Начално 
салдо  Приходи  Разходи  Трансфери 

 Крайно 
салдо 

 -     
          2 327,50            1 366,00                 136,60                            -          3 556,90 

      , 
                           -             3 070,00            3 035,99                    (3,81)                        -   

                         -              2 186,00                 718,60                            -          1 467,40 

                   6,50           2 068,00             1 952,80                240,00            361,70 

  BCause          7 303,71           2 825,77                282,58             1 150,99     10 997,89 

  ,   !                          -          36 970,00         36 656,79                            -                          -   

,    
( )

           (472,85)                   12,00                       1,20                462,05                        -   

-   "  "                          -                  470,41            8 532,97            8 100,00               37,44 

                    3,70                190,00                 121,70                   12,00               84,00 

  "  55"              719,95           6 529,00             4 661,88                            -          2 587,07 

 " . ",               494,35                612,00                    61,20           (1 045,15)                        -   

                909,09                  60,00                      6,00              (963,09)                        -   

      .              460,35               208,00                455,35                            -              213,00 

              688,36               528,00                   52,80                            -           1 163,56 

         6 308,62           3 069,62             1 989,62          (3 807,61)         3 581,01 

                 49,30            1 043,00                804,80                            -              287,50 

  " ", . 
                   8,80                108,00                   98,80                            -                 18,00 

                            -           10 424,45      336 809,20       395 318,91     68 934,16 

     
 " "            (135,30)                  24,00                      2,40            1 000,00            886,30 

,  "  "              689,33            1 310,00             1 369,33                            -              630,00 

    
                   18,81                           -                              -                              -                  18,81 

   
                             -                 769,00                 768,31                      0,01                        -   

                            -                    80,00                   80,00                            -                          -   

 :  "  
 "                    0,02               698,00                698,02                            -                          -   

 :  "  
"                    0,00               698,00                   34,90                            -              663,10 
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Кауза  Начално 
салдо  Приходи  Разходи  Трансфери 

 Крайно 
салдо 

            12 314,90               350,00                   35,00       (12 629,90)                        -   

  2022              908,39          11 138,04          12 046,20                    (0,23)                        -   

             150,00                           -                   150,00                            -                          -   

      
             297,89               368,00                 571,89                            -                 94,00 

    , 
             310,22                  60,00                      6,00              (364,22)                        -   

                 597,23               796,00             1 263,13                            -               130,10 

           1 125,00            1 200,00            2 055,00                            -              270,00 

 "  " ( )                  (0,00)                   12,00                       1,20                      1,20               12,00 

              138,00                120,00                240,00                            -                 18,00 

                 216,75               300,00                493,75                            -                 23,00 

 "  "              419,95             1 116,00                 881,55                            -              654,40 

 "   ", 
                   4,50                  60,00                    51,00                            -                 13,50 

 "   "                 43,20                  72,00                   95,95                   19,20               38,45 

               646,00                           -                              -                              -              646,00 

    
                           -             5 776,00                286,30          (5 439,64)                        -   

     
                            -             4 208,98                 207,41                            -          3 940,72 

             335,85                180,00                382,85                   12,00            145,00 

 "  "              303,92           2 570,00             2 123,62                            -              750,30 

 " "          1 225,20            3 124,00            2 344,60                      1,20        2 005,80 

 "  ",              203,53                291,00                 451,83                            -                 42,70 

   
/Sodexo supports Dechica 

Foundation
                56,62                120,00                      5,99                            -              170,43 

              884,97            1 828,77                 182,88                            -          2 530,86 

,  ...          3 924,76               480,00                   48,00                   48,00        4 404,76 

!     - 
                            -             5 600,00            5 029,94                150,00            718,86 
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Кауза  Начално 
салдо  Приходи  Разходи  Трансфери 

 Крайно 
салдо 

 "   "                          -        165 257,19          16 437,52     (148 819,67)                        -   

                 109,31                175,00                280,50                            -                    3,81 

  -  2022              432,00                           -                  432,00                            -                          -   

   2022              549,00                           -                              -                              -              549,00 

   2022               711,00            5 196,00            5 906,60                    (0,40)                        -   

   2023                          -             8 360,99             8 351,99                            -                    9,00 

     
2022

             972,00                           -                              -                (972,00)                        -   

                           -              3 441,00             3 370,10                            -                 70,90 

 "    
"                          -                  132,00                    13,20               (118,80)                        -   

 "  "                          -             2 287,40                228,74          (2 058,66)                        -   

 "  "                          -              3 954,17                395,42          (3 558,75)                        -   

 "  "                          -              1 200,00                 120,00          (1 080,00)                        -   

 "     "                          -              1 089,59                 108,96              (980,63)                        -   

 Actavis -           1 328,51                           -                              -                              -           1 328,51 

 Chaos          3 259,50           3 490,00             6 108,00                            -              641,50 

 Experian                          -          73 084,02         73 896,69                            -            (812,67)

 Merkle       43 929,62           9 900,00         27 030,00       (25 100,00)     13 229,62 

 Merkle           2 530,00                            -   

 Merkle           9 000,00                            -   

 VMWare -       80 723,01     583 472,33      304 398,20    (316 729,49)     43 067,66 

     575 296,90      109 823,00       105 200,76                            -     579 919,14 

    
              503,93               550,00                934,93                            -               119,00 

      
              572,87               700,00              1 116,87                            -              156,00 

                             -              5 314,37                520,64          (4 793,73)                        -   

     
( )

                   9,60                           -                              -                              -                    9,60 
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Кауза  Начално 
салдо  Приходи  Разходи  Трансфери 

 Крайно 
салдо 

                             -             2 472,00                247,20          (2 224,80)                        -   

      
                          -           48 416,41             4 841,64       (43 574,77)                        -   

  ,        28 121,92         28 136,19             2 813,62                            -       53 444,49 

  -           1 291,56         12 034,00             1 203,40        (11 000,00)         1 122,16 

  2022          1 624,50                           -               1 624,50                            -                          -   

           8 229,97            2 131,00                 213,10                            -        10 147,87 

 " "                 24,00                  24,00                   26,40                            -                 21,60 

 " "           1 651,84               800,00            2 502,66            1 052,35         1 001,53 

 " "              469,45               976,00                666,05                            -              779,40 

 "    
"                 61,79                122,00                 159,39                            -                 24,40 

 " "          3 959,05         10 663,23          14 206,18             1 333,51         1 749,61 

 "  "             (119,65)                  60,00                      6,00                            -               (65,65)

 "  "                          -              2 415,00             1 231,90                      0,40         1 183,50 

 "   "          1 554,05           4 542,00            3 402,35                      1,20        2 694,90 

 "   "          2 914,32           6 823,00            8 245,42                      9,60         1 501,50 

 "  "              269,61               755,00                 538,81                   12,00            497,80 

 " "              265,00           5 802,85            6 067,00                            -                    0,85 

 "  "                          -                    60,00                      6,00                            -                 54,00 

 "  "                    3,60           3 499,02            3 499,00                            -                    3,62 

 "  "            (243,00)                           -               1 233,00            1 476,00                        -   

 "   "          7 912,83        23 824,00          29 519,33                            -          2 217,50 

 "    "          3 690,53           8 353,00           11 336,12                      1,20            708,61 

 "  "                 19,25                           -                              -                              -                 19,25 

 "   "          3 022,18         10 359,00          11 754,58                            -          1 626,60 

 "  "              590,44           9 505,72             2 329,81                            -          7 766,35 



83Годишен отчет ‘2023

Кауза  Начално 
салдо  Приходи  Разходи  Трансфери 

 Крайно 
салдо 

 "   "                    0,50                           -                              -                              -                    0,50 

 " "          3 727,59         13 492,00          16 088,19                            -           1 131,40 

 Dare2Care Animals           1 140,36           5 433,00            6 362,36                            -               211,00 

                290,00            1 107,00                778,70                            -              618,30 

     
                   2,00                  24,00                   22,40                            -                    3,60 
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Ако искате да станете партньор на

програмата ни за дарителство по

ведомост или искате да ви помогнем

да представите каузите на пред вашите

служителите - свържете се с нас.

Веселина Йорданова

Експерт ‘’Дарителски програми и

фондонабиране’’

veselina@bcause.bg


